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AVENTURA

A dispărut un soț
Intr-o zi, in circumscripția de poliție 

• unui cartier periferic, din Petersburg, 
se ivi o doamnă tinără și elegantă, se 
informă la ofițerul de serviciu unde-i 
biroul comisarului-șef și, primind lă
muririle cerute, incepu să urce o 
scară de piatră, îngustă și murdară...

Probabil că nici o femeie nu mai 
urcase vreodată scara aceea cu ace
leași motive ca eleganta noastră 
doamnă. In consecință, prezența ei 
acolo ii părea stranie. Și în plus, se 
întreba ce fel de om va fi cel care-i 
va înregistra neobișnuita-i plîngere ? 
Cum i-o va primi ? N-o să-i pară ca
raghioasă ? N-o să-i arate oare ușa, în- 
veselindu-se fără motiv, cu o glumă 
nesărată și cu zimbete ironice ? Căci 
situația tinerei doamne putea fi, intr
ude văr, o sursă de distracție pentru un 
anchetator indiferent, dispus să glu
mească. Iar in nefericire ironia este 
tot ce poate fi mai rău.

Pierdută în aceste gînduri. biata 
făptură îl scoase din fire pe planton.

— Ce doriți ? o întrebă acesta, fără 
să se clintească de la locul lui.

— Eu... Eu... Să vorbesc cu comi- 
sarul-șef.

— Nu-i aici.
— Dar cine i aici ?
— Ajutorul lui.
— Pot să vorbesc cu el ?
— Nu știu
La auzul cuvintelor „nu știu", tinăra 

doamnă nu mai știu nici ea ce să mai 
spună, toată îndrăzneala ei se topise 
sub fulgerul acestui „nu știu".

Atunci cine știa ? Să întrebe de alt
cineva ?

După ce așteptă zadarnic citeva 
minute ca să-și recapete puterile spre 
a putea continua discuția cu plantonul 
imperturbabil, necunoscuta se îndreptă 
încetișor spre o ușă de după care răz
batea zvonul unui glas supărat. In- 
dreptindu-se spre ușă il imploră tăcut 
pe Dumnezeu să-i clea curajul de care 
avea nevoie; rugindu-se, se silea să fie 
curajoasă; dar încurajîndu-se astfel, 
era totuși gata, in orice clipă, s-o ia 
la fugă.

Dar iat-o după ușă. In fața ei — o 
cameră mare, cu dușumeaua murdară, 
cu pereții afumați, cu scaune șubrede, 
cu o masă acoperită cu postai? verde, 
plină de pete de cerneală; peste pete 
și printre pete: cărți, hîrtii, mucuri de 
luminare in sfeșnice de fier și cutii de 
pomadă — cu nisip și cerneluri.

Indreptindu-se spre biroul ajutorului 
de comisar, schiță un salut, deschise 
gura, se înroși ca un apus de soare și 
rosti, in sfirșit, bilbiindu-se:

— Mi-am pierdut...
— Ce anume, doamnă ?
Femeia tăcu.
— Ce anume ? repetă ajutorul de 

comisar.
— Soțul.
— Soțul?!
Din spatele reclamantei izbucni un 

hohot de rîs înăbușit, dar ajutorul de 
comisar iși aruncă privirile miniate 
intr-acolo și o invită, politicos, să 
ia loc.

Zăpăcită, pleeîndu-și privirile și în- 
cereînd să-și rețină lacrimile de amă
răciune și de rușine, femela se așeză 
încetișor pe marginea scaunului, în 
așteptarea chinuitoare a întrebărilor 
ce urma să i le pună ajutorul de co
misar.

— Soțul dumneavoastră ? Ciudat.
— Da.
— Foarte ciudat ! Dar unde a dis

părut, doamnă ?
— Nu știu.
— A dispărut de mult ?
— De mult. De trei nopți n-a mai 

dormit acasă.
— Identitatea dumneavoastră, vă 

rog.
— Sint soția unui funcționar de 

gradul zece.
— Numele, prenumele și numele 

tatălui.
— Nimfodora Ivanovna Serebrova.
— Așa ! Acum încercați să povestiți 

cum s-au petrecut lucrurile.
— Simbătă, soțul meu s-a dus ca de 

obicei la birou și de atunci n-am mai 
auzit nimic de el La serviciu, mi s-a 
spus că n-a fost acolo simbătă.

Ajutorul de comisar căzu pe gînduri 
și dădu bănuitor din cap.

— Avem mulți reclamanți, de tot 
felul. Unul și-a pierdut dinele, altul a 
rămas fără un cal. al treilea reclamă 
dispariția rufelor din cerdac; dar pînă 
acum nu-mi aduc aminte ca cineva să 
fi reclamat pierderea soțului.

Tinăra doamnă era în culmea deznă
dejdii. I se păruse că ajutorul de co
misar, cu actul lui de politețe, ar fi un 
om de treabă și începuse să aibă în
credere in el și iată că deodată omul 
vorbea despre dini și despre cai. 
încrederea sărmanei femei se risipi nu- 
maidecit și incepu să-l socotească pe co
misar un fluieră-vînt batjocoritor de 
care trebuie să te temi. Curajul i se 
frînse. Rușinea și timiditatea o cuprin- 
seră din nou. Ar fi vrut să fugă de 
acolo, dar nu avea destul curaj 
pentru asta.

Intre timp, ajutorul de comisar con
tinua să vorbească, fără să bage de 
seamă chinurile reclamantei, pentru 
simplul motiv că el nu vroia, de fapt, 
să-și bată joc de ea.

— De obicei, lucrurile furate sint 
găsite in piață, dar transformate 
intr-așa hal incit păgubașul abia le re
cunoaște. Să admitem că un soț nu 
poate fi transformat, dar *ici la piață 
nu poate fi dus. De altfel, afacerea nu 
miroase a furt; soțul dumneavoastră a 
fugit singur, așa cum dispar, uneori, de 
la stăpinii lor dinii, caii, vadle sau 

șerbii. Vaca, clinele sau calul intră a- 
desea pe miinile unor oameni cinstiți, 
care anunță imediat poliția, dar n-am 
auzit încă să se anunțe găsirea unui 
soț... De altfel, vă rog să-mi dați voie 
să vă notez numele. Locuiți de mult 
in sectorul nostru ?

— De doi ani...
— Nu vă deranjați, nu vă deranjați, 

o opri anchetatorul cu un zimbet sa
tisfăcut. Dacă locuiți de doi ani in 
sectorul nostru, trebuie să fiți trecută 
în registrele comisariatului.

Reclamanta ar fi vrut să plece.
— O clipă! Cum arăta soțul dum

neavoastră ?
— înalt, cu părul și ochii negri, cu 

obrajii rumeni.
— Așa I Era un bărbat frumos ! Dar 

ne va fi greu să-l recunoaștem după 
descrierea dumneavoastră. Semne par
ticulare nu avea ?— Se pare că nu. răspunse tinăra
doamnă, roșind.

— Spuneți-mi cel puțin cum era
îmbrăcat cînd a ieșit din casă. ultima
dată.

— Tunică de serviciu cu guler
scrobit, pantaloni gri, scurtă cenușie și . 
o șapcă rotundă.

— Respectele mele !

I. Goncearov(Va urma)
VITRINA

Asprimea și 
îngăduința vîntuluiPovestirea lui Vsevolod Ivanov „Culorile vîntului" o citești ca pe o epopee din alte timpuri. Simți răsuflarea însetată a vîntului cu arome tari, pornit de departe, din ținutul Altaiului. Vîntul acesta aduce cu sine miresme iuți, înțepătoare, de cetină, de taigă, de frunze putrede, de sudoare, de sînge, de pămînt reavăn, de primăvară, de flori, de pîine caldă și de dulceața mierii. Povestirea e ea un vîrtej : te prinde, te duce și nu poți să-ți dai seama cînd și unde te va lepăda pe pămînt. „Pas de te mai oprește să mai cauți în jur", se plînge eroul principal — mujicul cu veleități de a- postol — Kalistrat Efimîci. „Mă poartă ca pe o frunză în furtună".Constantin Stere scria despre Vsevolod Ivanov în „Adevărul literar și artistic" (nr. 331, din 10 aprilie 1927 —> „Din carnețpl unui .solitar") că este unul din „acei scriitori talentați care s-au ridicat dintr-o dată în Rusia Sovietică, curînd după Revoluția din Octombrie. Aspirația către umanitate se înalță fierbinte dfn opera scriitorului ca și limbile incendiilor bătute de vîntul istoriei. Viața pe care o creează Vsevolod Ivanov e sălbatică și pură, ca și stihiile din ținuturile pînă mai ieri virgine".Relatarea începe abrupt, crud, implacabil. Un om a încercat să omoare o dropie șt n-a reușit. E supărat („taman acu cînd praful de pușcă e scump foc"), se codește să mai tragă, dar nu pregetă să omoare un om, unul din cei trei ostași roșii care se ascundeau în pădure. Pentru că auzise de o ordonanță a lui Kolceak, cum că pentru fiecare bolșevic ucis urma să se plătească făptuitorului 40 de ruble Așadar, omul omoară liniștit, gospodărește, apoi vine acasă și se apucă de alte treburi. In sat e încă pace, dar vijelia luptei îi dă tîrcoale, revoluția iși strînge forțele in păduri, în trecătorile munților, pe platouri și poieni.Ca și multe alte opere de proză apărute în U.R.S.S. în primul deceniu post-revoluțiouar, povestirea „Culorile vîntului" e bogat-ornamentată stilistici firul epic e mereu tulburat de zvîcnirile lirice ale autorului, care slăvește natura în manifestările ei elementare, iar dintre stihiile ei — vîntul, care îl secondează pe om în tot ce face, pentru că e tot atît de schimbător ca și omul. „Culorile vîntului" e un fel de poem patetic, în care evenimentele războiului civil, în succesiunea lor vertiginoasă, seamănă cu o cronică haotică scrisă în țărîna răvășită de fuga niciodată contenită a vîntului. Vîntul — răsfrîngere a destinului uman în Univers — se metamorfozează mereu : ba e „portocaliu", ca și vîrfurile munților în ora amurgului, ba e „fioros, și-și flutură amenințător barba roșie", ba e „slobozit din arcane... galben-roșcat, cu capul săltat spre văzduhuri", ba e „uscat, galben, sclipitor", ba e „gătit în aur șl azur și își dărăcește barba în peria cetinii", ba devine, în sfirșit, „pulbere de aur, tumultul verde al munților".Cu mulți ani în urmă, descriind în povestirea „Konovalov" construcția
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unui dig pe malul mării, la Feodosia, Gorki explica îngăduința mării față de miile de „făpturi mărunte și cenușii" care se străduiesc să-i răpească o părticică a imperiului ei, prin aceea că și oamenii „sînt o stihie, și de aceea marea nu-i mînioasă, ci privește cu blîn- dețe munca lor, din care nu trag nici un folos".într-o perspectivă cu totul deosebită găsim aceeași corespondență dintre stihia umană și stihiile naturii în nenumărate opere ale literaturii sovietice dedicate revoluției și războiului civil, începînd cu poemul „Cei doisprezece" al Iui A. Blok, .,150 000 000“ de Maia- kovski, „Vîntul” de Lavreniov, „Torentul de fier' de Serafimoviei și atîtea altele. Stihia umană răscolită de furtuna revoluției este și tema povestirii lui Vs. Ivanov, recent tradusă în românește și apărută în colecția „Merid' . ne". Ni se pare că ea se citește cu interes, printre altele, și pentru că ne pune în față, după o jumătate de secol, evantaiul de culori al unor timpuri și fapte atît de deosebite de vremea pe care o trăim. Ca o demonstrație a existenței unor imense bogății ascunse, ce sălășluiesc în sufletul omului și nu ies la iveală decît atunci cînd sînt răvășite de furtună, cartea lui Vsevolod Ivanov pare a fi dintre acelea care, deși organic legate de un anumit moment istoric, nu-și pierd niciodată actualitatea.
Mihai Novicov

ISTORIE LITERARĂ

O monografie 
neobișnuităPentru cititorii mai tineri, editura pSovetski pisatei" a retipărit recent monografia, unică in genul ei, consacrată de Marina Țvetaeva lui Pușkin. Chiar din titlul monografici „Pușkin al meu", se poate înțelege că nu este vorba de un studiu doct, căptușit cu toate datele biografice, literare etc. posibile ; autoarea, ea însăși poctă de mare originalitate și vigoare artistică, și-a propus să cuprindă în pagini de carte comuniunea ei emoțională cu opera marelui scriitor rus, din cea mai fragedă copilărie și în tot cursul existenței ei.Alături de eseurile „Pușkin al meu" și „Pușkin și Pugaciov", lucrarea include și o parte, e adevărat foarte mică, din versurile închinate de poetă lui Pușkin. O mică parte doar, pentru că, în cursul anilor. Marina Țvetaeva a scris peste douăzeci de mii de versuri despre Pușkin, cele mai muite nepublicate pînă acum.Mai mult decit o monografie, cartea este dar un eseu memorial istic, in care poeta și-a înregistrat amintirile ce o legau de ilustrul ci predecesor. Fluxul acestor amintiri își are originea in prima ei copilărie, dominată s-ar putea spune, de monumentul poetului de pe bulevardul Tverski, bulevard pe care își făcea plimbările. însoțită de guvernanta ei. De atunci și în tot cursul vieții Marina Țvetaeva s-a întîlnit mereu cu Pușkin, cu opera lui, in împrejurări obișnuite și mai puțin obișnuite. Per-, sonalitatea și opera scriitorului i-au fost, în permanență, nu numai îndreptar, ca pentru mulți alți poeți ruși și sovietici, ci și termeni de comparație.în eseurile și versurile Marinei Țvetaeva, opera lui Pușkin renaște nu numai cu valorile ei trecute și prezente, ci și cu valorile ei viitoare, iar viața Iui este un prilej de meditație filozofică, care s-a sedimentat la temelia unei opere poetice de valoarea aceleia a Marinei Țvetaeva. Este o carte care vorbește cititorului deopotrivă despre Pușkin și despre marea Iui admiratoare.
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NOUĂZECI ȘI OPT DE ANI DE LA NAȘTEREA LUI LENIN

— Dacă aș fi mai tînăr și mai sănătos — mi-a spus într-o zi poetul Nikolai Gavrilovici Poletaev — aș porni să străbat pe jos Rusia ca să notez ce povestesc oamenii simpli despre Lenin. Te asigur că ar ieși o carte instructivă ! Vreun țăran semianalfabet sau chiar analfabet care a avut prilejul să-l întâlnească pe Lenin ar povesti despre el lucruri pe care nu le poți citi în altă parte. Mulți muncitori își amintesc amănunte prețioase din viața lui Lenin. Ca să nu mai vorbesc de baladele, cîntecele și legendele despre Iii ci !Și, numaidecît, mi-a și povestit o întîmplare știută de el.— Era pe vremea cînd nu devenise încă Lenin. Era copil, i se spunea Volodea Ulianov și învăța la Simbirsk visînd să termine gimnaziul cu medalia de aur.într-un rînd, mama l-a întrebat : „Ce-ai de gînd să faci cu ea 7“ I-a răspuns evaziv : „Ei, mai întâi trebuie să primești medalia de aur și apoi să vezi ce vrei să faci cu ea“.Era inteligent, tenace și răbdător, iar sîrguința o moștenise din familie. învăța el, îi ajuta și pe alții. Intr-un cuvînt avea numai note mari.A terminat liceul așa cum își dorise : cu medalia de aur. Și a început să-i întrebe pe vechii medaliați ce au făcut cu râvnita distincție. Unul, îngîmfat, își comandase pentru medalia de aur o cutie scumpă, din marochin roșu, pe care o deschidea cînd avea invitați. Vroia parcă să spună : ia uitați-vă ce capabil și sîrguincios sînt I Altul, care nu se fălea cu medalia, o dusese la un tehnician dentar și își făcuse din ea dinți de aur. Al treilea își comandase din medalie verighete. Al patrulea o pusese la păstrare într-un seif după ce în prealabil o fotografiase, iar fotografiile le împărțise rudelor și cunoștințelor.Vladimir Ilici a păstrat medalia de aur timp de 34 de ani. în ahul de secetă 1921, cînd 39 de gubernii ruse erau condamnate la foame, Vladimir Ilici a trimis medalia Comitetului de ajutorare a celor înfometați spre a o preschimba în pîine pentru copiii vlăguiți din regiunea Volgăi.Urmîndu-i exemplul, mulți au început să dăruiască în același scop aurul pe care-1 aveau i inele, broșe, medalioane, cercei—

Era prin decembrie 1920 și lucram la Baikonur, într-o zi am primit de la Comisia extraordinară de luptă împotriva contrarevoluției și sabotajului o telegramă semnată de F. E. Dzerjinski. Ni se cerea să încărcăm în gara Djusalî tot utilajul turnătoriei de cupru din Karsakpai pentru a-1 expedia la Ekaterinburg și de acolo mai departe. Eram într-o situație disperată. După ce ne-am consultat am conchis că ordinul nu poate fi dus la îndeplinire. De la Karsakpai pînă la Djusalî sînt 375 de kilometri. Transportarea utilajului ar fi cerut mobilizarea unui număr mare de cămile și

Mozaic de A. Milnikov

Toată Alma-Ata H știe pe Ivan Vasilievăci Deev, un bătrînel uscățiv și energic care a luptat în trei revoluții. El evocă deseori anii Revoluției. Cu un prilej a vorbit despre felul în care l-a cunoscut pe Lenin.— Totul a început de la o misiune neobișnuită.

ar fi durat foarte mult Iar Dzerjinski ne fixa un termen de numai trei zile. In plus, pierdeam orice nădejde de a mai deschide topitoria pe pă- mîntul kazah atît de bogat în minereu de cupru.— Pleacă la Moscova, Ivan Vasilievici, mi s-a spus, și explică-le totul deschis. Iar dacă n-ai să găsești înțelegere, du-te la Lenin.A doua zi dimineața am îmbrăcat o șubă mai groasă și îneălecînd pe o cămilă cu două cocoașe am pornit la drum. La Petropavlovsk am descălecat și m-am transbordat într-un vagon de marfă. în vagon se vorbea mult despre Lenin. Am stat și am ascultat. Un bătrînel cu galbenă povestea :— Unii îi duc daruri lui Lenin : unt miere... Dar să știți că nu primește nimic.Spusele bătrinelului au ajuns și pînă

grup de kazahi care aveau cu ei cîțiva saci plini cu vîrf și bine legați la gură. Unul, cu o căciulă de vulpe, s-a apropiat de bătrîn și nestat:— De ce vorbești așa 7 Cum să nu primească darurile, dacă poporul i le trimite deschisă 7Cum înțelegeam limba kazahă, l-am întrebat pe cel revoltat :— Dar de ce te-au necăjit atît de rău cuvintele bătrînelului 7Kazahul mi-a explicat sincer :— Sîntem mai mulți vînători din plasa Ciili, județul Perovsk. Și vecinii noștri sînt tot vînători. Am vînat fazani și îi ducem în dar lui Lenin de la atîta depărtare. De ce spune bătrî- nul că Lenin n -o să-i primească 7în vagon s-a încins o discuție aprinsă. Unii erau de părerea bătrînului, alții, dimpotrivă, țineau partea vînătorilor.Ajuns la Moscova am uitat de kazahi și de fazanii lor. Am avut o discuție serioasă cu Dzerjinski. M-a înțeles așa cum se cuvenea și ne-a lăsat utilajul ca să deschidem topitoria la Karsakpai. După ce am lămurit lucrurile, Dzerjinski m-a întrebat zîmbind șiret:— Și zici că ai vrea să vezi Kremlinul 7 Du-te acolo, am să telefonez să-ți dea un permis de intrare.După o jumătate de oră eram la Kremlin și am intrat din întîmplare în încăperea unde mai mulți drumeți așteptau să intre la Lenin. Printre ei l-am recunoscut pe unul din vînătorii din Ciili. După puțin timp s-a ivit și Lenin.— Bună ziua ! a rostit Ilici încet și, văzînd că stăm în picioare ca niște elevi la intrarea profesorului, ne-a poftit să luăm loc.în timp ce traversa încăperea, Lenin privea cînd la unul, cînd la altul. O clipită mi s-a părut că și-a oprit privirea și asupra mea. L-am văzut de aproape și am să țin minte toată viața ochii căprui care mă pironeau, fruntea lată și senină, barbișonul roșcat. Era ca toți oamenii, dar în același timp unic, de nedescris.A intrat la el în birou și imediat a început să-i primească pe drumeți.Vînătorul cu fazani a intrat al treilea. Cînd a ieșit fața îi strălucea de fericire.— I-a primit ! îi adusesem trei saci, dar a oprit numai unul. Pe ceilalți ne-a poruncit să-i trimitem la un spital și la o grădiniță de copii.— Și ce-ai vorbit cu Lenin 7 l-am întrebat.— I-am spus : ..Vladimir Ilici I Noi sîntem vînători. Vînăm animale și păsări. Noi înșine am trăit ca animalele. Nimeni nu ne socotea oameni. De la tine am auzit prima oară o vorbă omenească. Tu ne-ai numit tovarăși. Ne-ai scos la drumul cel drept. îți mulțumim, Vladimir Ilici ! Și te rugăm să nu disprețuiești fazanii noștri din Ciili. Ți i-am adus ca niște fii părintelui lor“. Așa i-am vorbit. Ce, n-am făcut bine 7— Ba, foarte bine 1 Nici că se putea mai bine.
K. Altaiski

LA ORDINEA ZILEI

Dubla performanță

a reactoarelorDupă o ascensiune rapidă, centralele atomice riscă să intre într-un impas, înmulțirea lor mărește cererea de minereu de uraniu, ridicînd problema u- tilizării raționale a zăcămintelor existente, pentru a evita o epuizare prematură. Iată de ce se lucrează la crearea unor reactoare care să producă concomitent energie electrică și combustibil atomic. Este vorba de reactoare reproducătoare care consumă uraniu îmbogățit in izotopul 235 și, în același timp, transformă uraniul obișnuit, U 233. care este puțin fisionabil, in plutoniu, un combustibil nuclear mult mai eficient. în felul acesta, ele multiplică de cî- teva ori cantitatea de energie care poate fi obținută dintr-o cantitate de minereu de uraniu.Astfel de instalații există de mai mulți ani, dar ele sint mici și nu produc electricitate tot atît de ieftin ca celelalte sisteme. De aceea se fac eforturi pentru a rezolva problemele tehnice complicate pe care lc ridică și pen

tru a realiza pînă în 10—15 ani centrale atomice de un milion de kilowați. Reactoarele reproducătoare ale acestora vor funcționa probabil cu combustibil solid și cu electroni rapizi și vor fi răcite cu sodiu, contrar reactoarelor obișnuite de azi care folosesc neutroni lenți, mai puțin eficienți, și sînt răcite cu apă.Care vor fi principalele caracteristici ale viitorului reactor ? Zona activă va conține 200 000 de bare de combustibil repartizate, pentru ușurarea mînui- rii, în circa 630 de subansambluri a 330 de bare fiecare (față de cîteva sute sau mii de bare cît au reactoarele actualmente în funcțiune). Ea va fi înconjurată de zona „fertilă" sau anvelopa de reproducere — bare de uraniu 238. O parte din neutronii născuți în urma fisiunii vor trece din zona activă în cea fertilă și vor fi absorbiți de uraniul aflat acolo, după care acesta va emite o particulă beta (un electron) și se va transforma în neptuniu ; o nouă emisiune beta va duce la formarea plutoniului 239, combustibil nuclear care tinde să înlocuiască uraniul. Prin reactor se va pompa sodiu lichid, care va transporta căldura generată în zona activă într-un al doilea circuit de răcire, tot cu sodiu. Din acesta căldura va fi preluată de apă, care se va transforma astfel în vapori, acționînd turbina. Se va folosi circuitul intermediar pentru- a scăpa de radioactivitatea conținută în sodiul care va circula direct prin reactor. Sodiul continuă să fie preferat de la începutul erei atomice, deoarece absoar

be foarte bine căldura, este un excelent conductor termic, nu încetinește neutronii, iar vaporii lui au o presiune scăzută, ceea ce simplifică construcția conductelor.
PROBLEME ȘI SOLUȚII

Termitele

contra tractoarelor

In regiunile cu climă tropicală piesele 
metalice ale tractoarelor se uzează 
foarte repede. Și nici materialele plas
tice nu reziste prea mult. Mucegaiul și 
microorganismele atacă pinza de in și 
de cânepă, pielea etc. Iar cînd termitele, 
atît de numeroase in țările calde, atacă 
un tractor, ele rod totul afară de metal.

Dar nici frigul excesiv nu este bun. 
Tractoarele sint de mare folos și in 
regiunile reci la extracția aurului și a 
diamantelor, pentru construirea de noi 
orașe și centrale electrice. In astfel de 

condiții se impune termoizolarea cabi
nelor și motorului, se cer dispozitive 
suplimentare de pornire a motoarelor, 
oțeluri, cauciucuri și mase plastice re
zistente la temperaturi joase, noi sis
teme de frînare, combustibil care să 
nu înghețe etc.

Pentru rațiunile de mai sus, trac
toarele trebuie încercate in condițiile 
tropicelor și Arcticii chiar din fașă. A- 
ceste condiții vor fi fidel reproduse în 
noua clădire cu care se va îmbogăți 
Institutul de cercetări pentru construc
ția de tractoare din vecinătatea Mosco
vei. Va fi o construcție impozantă, cu o 
suprafață utilă de 9 500 metri patrați. 
La parter vor fi două, hale mari în 
care temperatura va oscila între —50 și 
-ț-50 de grade In aceste hale vor fi în
cercate atît piese disparate, cît și trac
toare gata montate. In „laboratorul ter
mitelor", din incinta aceleeași clădiri, 
specialiștii vor încerca materiale noi 
menite să reziste atacului insectelor și 
microorganismelor.

Rezultatele experiențelor vor fi pre
lucrate la centrul de calcul al institu
tului, unde se vor alcătui și programele 
cercetărilor.

După ce vor trece cu succes toate 
examenele în noua clădire de încer
care, tractoarele vor putea porni fără 
„teamă'' spre zonele pentru care au 
fost călite.

In cursul anului trecut, întreprinde
rea unională „Traktorexport" a vîndut 
peste hotare circa 25 000 de vehicule.



ARĂTĂTOARELE
ffl

♦♦♦♦ ♦♦♦♦ w
S-AU OPRIT
LA ORA 20 I

Un film de aventuri 

și urmările lui
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în 1943. orășelul Porhov din regiunea Pskov a fost transformat de fasciști într-o importantă bază a Armatei a 16-a germane. La Porbov își aveau sediul unități ale poliției secrete și SD-uiui, Gestapoului. Abwehrului. jandarmeriei și poliției auxiliare. Dar nu departe de oraș se afla „republica partizanilor". Aceștia au pus la cale o explozie, care a aruncat în aer teatrul din oraș și s-a soldat cu uciderea a circa 600 de ofițeri hitleriști. Cine a fost autorul temerarului act diversionist ?’ Rezultatele obținute de hitleriști pol îi cunoscute acum cu ajutorul unor documente capturate de la inamic și al declarațiilor unor agenți ai serviciului 
de contraspionaj german demascați de cekiști. Cu prilejul unei deplasări la Pskov, colonelul V. I. Karasev și maiorul E. A. Golubev ne-au pus la dispoziție aceste materiale.Maiorul Golubev a discutat cu N. Popova, fosta translatoare a Hauptsturm- fuhrerului Rusta — șef adjunct al SD-ului din Porhov — care se bucura de încrederea totală a șefului, aflîn- du-se aproape tot timpul în preajma lui. Popova a relatat ce s-a petrecut la statul major al SD-ului după explozie. Căpeteniile serviciului nu au cutezat să dea cifra exactă a morților. După discuții aprinse, au hotărît să anunțe la Riga și apoi la Berlin moartea a numai 250 de inși, cifră de două ori și ceva mai mică decît cea reală. Sperau că în felul acesta reacția lui Himmler va fi mai moderată. Dar se înșelau. După două zile Sturmbannfiih- rerul Manfred Pechau a fost chemat urgent la Berlin. A fost dus cu targa la avion. Sturmbannfiihrerul își ținea chipiul negru în mînă căci era pansat la cap. De atunci n-a mai călcat prin Porhov.Ceremonia înmormântării a fost pusă 
la punct cu mare minuțiozitate. Deși se hotărîse ca totul să se desfășoare cît mai discret, locuitorii au văzut totuși îndreptîndu-se spre stadion un șir de „Opel Admirai". Din mașini coborau ofițeri și femei îndoliate ; exista o gardă de onoare, iar trei ofițeri dirijau înmormîntarea celor căzuți „pentru Fuhrer și Marea Germanie". Apoi, în centrul terenului de fotbal a apărut 
o mare cruce albă, iar de o parte și 
de alta a ei zeci de cruci negre. Pe fiecare era trecută, în dreptul numelui, data morții. Aceeași la toți : „13 noiembrie 1943".După eliberarea orașului, o comisie specială a deschis cîteva morminte pentru a stabili numărul real al morților. Mai întîi au fost numărate crucile : 192. Dar în fiecare mormînt s-au găsit cite două-trei cadavre.Maiorul Golubev a așezat în fața Ni- nei Popova fotografiile a cinci bărbați, întrebînd-o dacă recunoaște pe vreunul din ei ?— Da — răspunse fosta translatoare, indicînd una din fotografii.— Cine-i ? Ce știi despre el ?— Lucra la teatru. L-am văzut de multe ori acolo, dar nu-mi amintesc numele lui.Dar numele acestui om : Konstantin Cehovici, fusese rostit în piața orașului de o femeie care-i recunoscuse ceasul. Pînă atunci germanii crezuseră că administratorul teatrului fusese îngropat, o dată ou ceilalți, sub dărîmături. Cînd colo...în consecință, hitleriștii au dat buzna în casa lui Cehovici, dar au găsit-o pustie. Convins că așa se va întîmpla, administratorul teatrului le mai pregătise o „surpriză" : minase ușa. Simțind parcă pericolul, hitleriștii au ocolit, însă, ușa intrînd în casă pe fereastră...După ocuparea comandaturii germane din Karamîșev, partizanii au găsit, între altele, și un document cu următorul cuprins :Cercetările în legătură cu explozia de la teatrul din Porhov.Autor: un bărbat de circa 30 de ani, blond, bine făcut Poartă cizme și pantaloni albaștri de ofițer rus și scurtă de blană cu guler de oaie...Toate subunitățile trebuie să la măsuri în vederea prinderii lui. Informațiile interesante vor fi expediate poliției secrete, căsuța P O 584 din spatele frontului.„ SD îl scăpase din mînă pe Cehovici

Mai trăiește? Ne-am dus,

în oraș, dar spera să-1 captureze în pădure. Drept care, în zona de acțiune a brigăzii a șaptea de partizani din Leningrad a fost lansată o spioană. Agenta primise dispoziție să-1 ucidă pe Cehovici sau să-i atragă într-un sat, unde hitleriștii l-ar fi putut aresta. Spioana a fost însă demascată.Markel Bîkov, fost funcționar la primăria din Porhov, își amintește că la 19 noiembrie a venit la el translatorul șef al comandaturii militare, pe nume Rheinardt, și i-a cerut să-i arate actele pe baza cărora 1 s-a eliberat lui Cehovici permisul. Printre dosarele din biroul permiselor s-a găsit o dispoziție scrisă a comandaturii semnată de— Rheinardt. Ce s-a întîmplat după aceea nu se știe prea bine. Dar după cîteva zile, din subsolurile Gestapoului a fost scos un corp mutilat. Era cadavrul translatorului Rheinardt.
Căruța cu răchițelaUnde-l acum Cehovici ? Da. Locuiește la Odesa. deci, să luăm contact cu omul care cunoaște toată întîmplarea.Ne-a deschis un bărbat înalt, bine făcut, cu părul sur. în cîteva minute Cehovici s-a transpus în depărtatul an 1943....Eroul nostru a fost ajutat să se stabilească la Porhov de o fată, Du- sea, care avea pe atunci 18 ani. Fetei îi plăcuse tînărul frumos, pe care-1 bănuia a fi un prizonier fugar. I-a dat adăpost și, curînd, s-a căsătorit cu el.Cehovici a izbutit să se angajeze montor la centrala electrică, iar mai apoi ca administrator al teatrului. Permisul pe care l-a obținut curînd i-a dat posibilitatea să circule prin multe locuri. Repara și ceasuri, ca să poată primi în casă oamenii de care avea nevoie. Legătura cu „pădurea" o ținea cu ajutorul Anei Maximovna, mama Du- siei. Bătrîna locuia in satul Radilovo. la 30 kilometri de Porhov. Konstantin s-a întîlnit acolo de cîteva ori cu comandantul detașamentului de partizani, cu care prilej a discutat, în cel mai mai pre aruncarea în aer a sediului SD....Explozivul a fost adus la Radilovo de partizani, dar mult mai dificilă a fost transportarea lui la Porhov. Pînă la urmă lucrurile au fost rezolvate, pe cale legală, de primarul satului, Ilia Bazlov, căruia Ana Maximovna îi spusese că vrea să ducă răchițele la oraș ca să le schimbe pe sare. Primarul i-a dat un cal slăbănog și un vizitiu, un flăcăiandru.In cursul nopții, Cehovici a așezat, împreună cu soția, explozivul în patru coșuri împletite, camuflate deasupra și pe părți cu răchițele. în căruță s-au urcat, în spatele vizitiului, surorile Du- sea și Jenea. Cehovici îi urma, la o distanță apreciabilă, cu bicicleta.La intrarea în Porhov căruța a fost oprită de patru jandarmi, care au cercetat grăbiți încărcătura și au luat cîteva mănunchiuri de răchițele. Vizitiul 

secret, des-

era convins că transporta crenguțe din micul arbust cu tulpină tîrîtoare, totdeauna verde. Abia cînd au ajuns la destinație și-a dat seama cum stau lucrurile. Prin scîndurile grajdului unde legase calul tînărul I-a văzut pe Cehovici ascunzînd trotilul într-o groapă.La întoarcere, lingă Zarecie fasciștii le-au rechiziționat calul, iar pe Dusea și vizitiu i-au arestat. în cursul nopții, însă, cei doi au izbutit să fugă din magazia în care se aflau închiși și să se ascundă în pădure. Flăcăul nici nu s-a mai înapoiat acasă ; a rămas la partizani....Și, într-o bună zi a sosit și momentul cel mai important al operației. Ca să nu-și expună soția și copilul unei primejdii de moarte, Cehovici i-a trimis la Radilovo. „S-au îmbolnăvit de tifos" — a declarat autorităților Konstantin Alexandrovici ca să obțină permisul necesar. Experiența de genist artificier i-a sugerat cel mai bun mijloc de minare. Avea la dispoziție 65 de kilograme de exploziv, care trebuia instalat în așa fel încît să dea efectul maxim ; locul cel mai potrivit era balconul.în teatru se putea pătrunde prin intrarea principală, iar de acolo pe scara care ducea la statul maior al SD-ului. La balcon, între planșeu și pardoseală, exista un spațiu liber, în care se putea intra printr-o trapă. Pardoseala cră-

Desen de I. Kastelțevpase și prin fisurile ei curgeau mucuri de țigară și gunoaie. Totul era învăluit într-o pînză groasă de păianjen.Teatrul era foarte bine păzit, căci se afla în imediată vecinătate cu SD. După fiecare spectacol, Scharfuhrerul Witolinsch, șef adjunct al corpului de pază al statului major, însoțit de oîțiva SS-iști se uita sub fiecare bancă. Witolinsch cerea administratorului să ridice capacele trapelor din scenă și balcon și cerceta interiorul cu ajutorul unei lanterne puternice. Administratorul Ie înțelesese gîndul : dacă pînza de păianjen era neatinsă, însemna că totul era în ordine, că nimeni nu pătrunsese acolo.Hotărît să-și verifice bănuielile, Cehovici dădu dispoziție femeii de serviciu să vîre în trapa balconului mătura, periile și două găleți. Chiar în aceeași seară Witolinsch observă că pînza de păianjen fusese sfîșiată. Administratorul motivă acest lucru prin faptul 

că nu mai avea unde să țină ustensilele cu care se făcea curățenia. Scharfiihre- rul încruntă nemulțumit din sprincene, dar aprobă pînă la urmă. în felul acesta Cehovici obișnui încetul cu încetul corpul de pază cu ideea că se umbla în trapă.Cîteva zile mai tîrziu intră chiar el în ea, tîrîndu-se pînă sub primul rînd de scaune al balconului. Acolo, într-o beznă de nepătruns, găsi locuri potrivite pentru exploziv.Cartușele de dinamită le transportă la teatru în buzunare. Trecu de cîteva ori pe zi încărcat cu exploziv pe lingă sentinelele SD-ului, care-1 cercetară cu priviri pătrunzătoare. Ar fi fost de a- juns să-1 percheziționeze o singură dată, cum procedau cu necunoscuții, ca să-și ia rămas bun de la viață. Acum Cel • viei nu se mai despărțea de pistol. Era hotărît să nu cadă viu în mîna SS-iș- tilor.La 5 noiembrie pregătirile luară sfîr- șit. în aceeași zi îl vesti pe omul de legătură trimis de șeful brigăzii de partizani că: „Totul e în regulă. „Spectacolul" va avea Ioc cum s-a fixat : sîmbătă, 6 noiembrie, ora 8 seara. Va fi un dar oferit cu prilejul celei de a 26-a aniversări a Revoluției din Octombrie".
Spectacolul a avut locDar se ivi o piedică neprevăzută Avînd în vedere tocmai ziua de 7 noiembrie, comandamentul fascist interzise, între 5 și 10 noiembrie, în toată zona din spatele frontului orice distracții. Teatrul fu sigilat. Cehovici trebuia deci să aștepte sîmbăta viitoare — 13 noiembrie.—La 13 noiembrie Konstantin Cehovici se duse la teatru foarte devreme Instală sub podea un mecanism de cer sornic, așa cum cereau regulile de nii- nare a unui obiectiv, și așeză explozivul, operație care nu-i luă mult timp. Mai greu îi fu însă să aranjeze fitilul de explozie. Seara, o dată cu începerea spectacolului, Cehovici părăsi orașul. în jurul orei 20 se afla la o distanță bunicică de Porhov. Privi ceasul, mai erau două minute. Coborî de pe bicicletă. Liniște, nici un zgomot. Ora 20...Cercetă împrejurimile, nu se auzea nici o mișcare, nu se vedea nici o vîl- vătaie... începu să fie cuprins de îndoieli, picioarele i se muiară. Ce se întîmplase? Să se fi oprit mecanismul de ceasornic ? Mi-au făcut bucata detonatoarele ? Ori poate că a fost oprit curentul din pricina unei avarii la centrala electrică ?De cum treou pragul, Dusea observă tulburarea soțului. Cu cîteva zile în urmă, un detașament de pedepsire arse pînă în temelii satul Radilovo, așa încît femeile și bătrînii se adăpostiseră împreună cu copiii în niște bordeie încropite în mare grabă. Dar Konstantin parcă nici nu remarcă acest lucru. Era cu gîndul departe...•— Dusea, mîine dimineață mă duc la Porhov. N-am auzit explozia. Da, da, mă duc neapărat. Nu se poate altfel.Dar nu mai trebui să se deplaseze pînă acolo, căci femeile care veniră dimineața din Dubrovno povestiră că toate drumurile spre Porhov erau închise. Deci se întîmplase ceva acolo. Jandarmii îi arestau pe toți bărbații. Konstantin Alexandrovici abia își ascundea bucuria.— Și acum în pădure — îi spuse el soției. Chiar astăzi să pleci la partizani. Ai să mă găsești acolo.în satul Bolșie Utehi, Cehovici se în- tîlni cu Malahov, conducătorul partizanilor, și-i raportă amănunțit cum își îndeplinise misiunea. De obicei reținut, Malahov dădu acum buzna în bordeiul statului major și strigă bucuros— 

r— La Porhov spectacolul a avut loc I
A. Podolski
E. Tufanov



CINEMA

Cum au fost aleși

Marina Vlady 
și Mikola GrinkoSerghei Iutkevici face parte din categoria de regizori care nu încearcă mai mulți actori pentru un rol ; încă în cursul elaborării scenariului, el are în vedere un anumit interpret, care participă astfel cu datele fizice, cu întreaga-i personalitate la conturarea viitorului erou cinematografic.De la această regulă n-a făcut excepție nici filmul pe care Iutkevici îl turnează în momentul de față, „Subiect pentru o schiță".Acum cîțiva ani, în „Pace noului venit", filmul cuplului Alov și Naumov, Iutkevici a fost impresionat de interpretul rolului episodic al unui soldat american. Atîta naturalețe îl făcuse chiar să creadă că actorul respectiv e american, dar apoi a aflat cu uimire că e ucrainean. Mikola Grinko — așa se numea actorul — a atras atenția regizorului prin degajarea și plastica-i de- săvîrșită, prin rotunjimea mișcărilor. După aceea Iutkevici l-a revăzut în alt rol, de factură complet diferită, și interesul față de Grinko i-a sporit și mai mult. Iar cunoștința personală i-a confirmat toate impresiile. Aceasta este preistoria alegerii actorului kievlean Mikola Grinko ca interpret al lui Cehov. Rolul a fost scris „cu imaginea lui Grinko în fața ochilor", Iutkevici in- . tenționînd uri portret al scriitorului care, răspunzînd iconografiei, să combată anumite reprezentări despre Cehov, inexacte dar foarte răspîndite. In realitate, Cehov a fost așa cum îl va arăta Grinko, afirmă Iutkevici : un om foarte înalt, a cărui siluetă de o impresionantă plasticitate se remarca printr-o eleganță ieșită din comun. Degajarea și perfecta coordonare a mișcărilor dădeau o nobilă demnitate manierelor și gesturilor lui.Pe interpreta partenerei lui Cehov, Iutkevici o are în vedere de și mai multă vreme.In 1954, la una din proiecțiile Festivalului de la Cannes, regizorul a stat în lojă alături de o fată încântătoare care nu-și desprindea privirea de pe ecran și tremura de emoție. Cînd a început filmul („înainte de potop" al lui Andră Cayatte) a înțeles de ce era vecina lui atît de tulburată : fetișcana fermecătoare de 15 ani interpreta rolul principal. Și, cum a aflat după aceea, nu era la debut : mai turnase în Italia cîteva filme... „înainte de potop" a avut succes, Marina Vlady — fiindcă despre a e vorba — de asemenea, plăcînd tu- 'turor.în seara aceea Iutkevici a discutat mult cu tînăra interpretă (care vorbea perfect rusește) și i-a spus că ar dori să joace într-un film de-al lui. Marina i-a răspuns că visează să joace într-un film rusesc — și acordul de principiu s-a făcut. Cînd s-a ivit rolul Likăi Mi- zinova, fermecătoarea iubită a lui Cehov, care i-a inspirat personajul încărcat de tragism și mister al Ninei Zare- cinaia din „Pescărușul", Iutkevici s-a gîndit imediat la Marina Vlady, Actrița a acceptat cu plăcere propunerea și acum se află la Moscova pentru proba machiajului, costumelor și alte detalii ale bucătăriei de’ platou.Bineînțeles, Marina Vlady va juca rolul în rusește. De altfel, ea a tradus din rusă în franceză întregul scenariu al defunctului Leonid Maliughin, ca să-1 prezinte prietenilor, colegilor, producătorilor de la Paris.Dar filmul mai cere din parte-i și altă
iPHB■ arta.
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Clovnul Mihail Rumianțev, celebru sub pseudonimul Karandaș, e activ în arenă de patruzeci de ani. Fiecare număr e verificat 
„pe spectatori" și șlefuit pînă la perfecție. Ca această „idilă" int re Karandaș și Venus, care stirnește hohote homerice sub cupola 

circului din Moscova.

performanță. în scenariu (ca și în realitate) Lika Mizinova are nu numai o voce frumoasă, ci se pregătește să devină cântăreață profesionistă. Deci Marina Vlady va trebui să cînte la nivel profesionist. Au și fost alese bucățile care se cîntau foarte des în casa lui Cehov — romanțe de Ceaikovski, „Serenada* lui Bragues, la modă în epoca respectivă.Cînd va repeta rolul Likăi, Marina Vlady va avea un consultant prețios pentru latura muzicală — pe mama ei Milița Poliakov-Baidarov, care își a- mintește foarte bine de stilul de interpretare al vremii.
MUSIC-HALL

Un centenar vesel:
Folies Bergere

♦Folies Bergere vor implini la anul 100 de ani. Dat fiind, însă, că orice revistă durează la celebrul music-hall parizian cel puțin trei ani, cea destinată să marcheze aniversarea a și văzut recent luminile rampei. încît parada veselei sărbători începînd, putem și noi semnala evenimentul cu anticipație. Căci, nU încape îndoială, e un mic eveniment, în- trucît o tradiție pe care puțini îndrăznesc s-o conteste face ea Folies Ber- găre să fie unul din primele popasuri ale străinilor care asaltează anual Parisul cu milioanele — ba chiar și al celor care, observă ironic francezii, vin înarmați și în uniforme.Cum s-a născut însă această glorie atît de pariziană ?în 1869, un anume Boissieres a avut ideea să construiască un cafe-concert pe un teren aparținînd unui azil pentru orbi — ce continuă pînă astăzi să perceapă un procent din încasările tuturor spectacolelor, pe care asistații săi nu pot, însă, să le vadă.Despre primii ani, de activitate nu se mai știe acum prea mult. Pe atunci Parisul avea mai multe săli de spectacole care-și spuneau Folies. Erau Folies Dramatiques, Folies Nouvelles, ba pînă și Folies Saint-Antoine. Boissieres voia să-și boteze localul Folies Trevise, pentru că intrarea artiștilor se afla pe strada cu același nume ; dar descen- denții lui Adolphe Mortier, mareșal al Franței și duce de Treviso, i-au intentat proces și au cîștigat. A mai vrut să-i spună Folies Richer, după strada pe care se afla fațada localului. Dar s-au găsit și moștenitori Richer... încît pînă la urmă s-a mulțumit cu un modest Folies Bergere, fără să bănuiască că sub această emblemă teatrul său va înfrunta atît de glorios timpul.Se știe totuși că, în afară de consumație, publicul plătea biletul de intrare și că, în afară de operete și cîntece, el avea dreptul la exhibiții de fiare sălbatice, de monștri umani și de „man- doliniști italieni descoperiți la Geneva de un ziarist cu ocazia inaugurării liniei Simplonului".în noiembrie 1871, localul a trecut sub conducerea lui Leon Sari, care a inventat faimosul promenoir, a adus o clientelă ambiguă și a transformat spectacolele într-un amestec de music- hall, circ și vodevil, cu frecvente intruziuni de exotism. La un moment dat, cuprins se pare de anume scrupule, Sari a încercat să-și consacre teatrul exclusiv muzicii clasice, sub patronajul unui 

comitet din care făceau parte Gounod, Saint-Saens și Massenet; rezultatele au fost însă catastrofale. O lună de virtute a înghițit beneficiile cîtorva am de viciu. încît Sari a trebuit să cedeze firma fraților Isola, prestidigitatori de- veniți impresari. Sub conducerea lui Emile și Vincent Isola („Li se reproșează că ar fi analfabeți — scria un umorist al vremii — dar pe nedrept; ce importanță are că Emile nu știe să scrie, cînd Vincent nu știe să citească") și apoi a soților Lallemand formula spectacolelor a suferit modificări sensibile. Publicul vremii o putea admira acum pe scena de la Folies Bergere pe dansatoarea Cleo de Merode, celebră deopotrivă pentru frumusețea ei și pentru țelațiile-i suspuse (din care cauză lui Leopold I i se spunea chiar Cleopold). pe Emilienne d’Alențon, pe Frumoasa Otero, pe Yvette Guilbert și pe multe și mulți alții.în sfîrșit, în 1918, music-hallul — devenit el însuși o celebritate mondială — a intrat în proprietatea lui Paul Derval care a inaugurat seria, neîntreruptă, a revistelor cu titluri de treisprezece litere, ce cuprind invariabil vocabula folie. între cele două războaie mondiale, pe scena de la Folies Bergere s-au succedat Mistinguett și Maurice Chevalier, Josephine Baker și Fernan- del, marea Pavlova și Marguerita Deval, Yvonne Printemps și Raimu, Charles Trenet și Chaplin. Da, da, Chaplin, dar pe vremea cînd nu avea decît patruzeci de ani și nu devenise încă Chariot...Revista aniversară : Et vive la folie este menită să arate că la o sută de ani, Folies Bergere e o instituție mereu tînă- ră, mereu proaspătă și de o veselie debordantă.
Iurî Markov

— Unde duc asta ? La expoziție 
sau la fiare vechi ?

MUZICĂ
I

„Măcar o clată
să mă mărit

pe scenă...44Această doleanță a fost exprimată de Valentina Rcka. solistă a Teatrului de operă și balet „Taras Șevcenko" din Kiev, care anul trecut a cîștigat medalia de bronz a concursului tinerilor interpreți lirici de la Sofia. De ce 

își dorește Valentina Reka așa de mult un matrimoniu scenic ?Deoarece cariera ei a început „tragic", cu dragostea nefericită și moartea impetuoasei Carmen. După aceea a avut parte tot de o dragoste nefericită și de moarte, in „Logodnica țarului", pe urmă a murit în filmul-operă „Katerina Izmailova"—

Dar înainte de a-i inșira toate eșecurile, să ne oprim puțin asupra personajului Carmen, care i-a asigurat locul al treilea într-o serioasă confruntare internațională. Premiul i-a fost acordat nu numai pentru calitățile vocale ci șl pentru noutatea concepției asupra personajului.Pregătind rolul la Opera din Kiev, cintăreața s-a străduit să îmbine imaginea frumoasei gitane, așa cum o redă nuvela lui Merimee — femeie cu experiență, sigură de sine — cu materialul muzical al lui Bizet, care subliniază firea pătimașă și dragostea ei de libertate. Pe alocuri, Valentina Reka și-a îngăduit chiar să-l combată pe Bizet, purificind-o pe Carmen de tot ce era pervers în natura ei. In această operație delicată au ajutat-o direct dirijorul Konstantin Simeonov și indirect violonistul David Oistrah — acesta din urmă prn interpretarea pe care a dat-o Fanteziei lui Sarasate pe tema operei „Carmen". In final, Valentina Reka îl provoacă pe don Jose s-o omoare, lovin- du-1 în amorul propriu : „Ești laș, te temi — ia să vedem, ești în stare să-ți aperi sentimentul ?“ Pentru acest final a trebuit să lupte cu regizorul care a montat opera, dar nu a renunțat la punctul ei de vedere, deoarece Carmen așa cum o vede Valentina Reka, însetată de dragoste și de libertate, preferă să-și cheme moartea pentru a-I recăpăta pe Jose cel dinainte.Tinerei cîntărețe îi plac caracterele tragice, dar ar vrea să le alterneze cu roluri comice. De aeeea își dorește un mariaj fericit pe scenă. împlinirea acestei dorințe i-o va aduce, probabil, Rosina. Dar pînă cînd contele Almaviva o va conduce Ia altar. Valentina Reka va trebui să sufere și să moară cu Oxana din „Pieirea escadrei", cu Amne- ris din „Aida", cu Helene Bezuhova din „Război și pace", cu Marina Mnișek din „Boris Godunov"-.
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ASTROFIZICA

Ticăie o idee-bombăExoterienii, locuitorii sectorului W-3 61 Căii Laptelui, și-au părăsit planetele lor de baștină. Ei locuiesc pe sateliți sau, mai bine zis, pe un sistem astral creat artificial.De acolo, de pe stațiile lor cosmice, ei transmit semnale în eter, căutînd să stabilească contactul cu alți locuitori 

inteligenți ai Cosmosului. Puternicele lor semnale răzbat adine în Univers — indiferente la capcanele acestuia, invizibilele stele-magnet care, asemenea unui curent cosmic, atrag irezistibil spre ele orice materie.Marea de lumi artificiale și de zone primejdioase ale Cosmosului par să descindă din paginile unui roman ști- ințifico-fantastic. Și totuși, nu o imaginație aprinsă a evocat posibilitatea semnalelor venite din partea unor ființe cugetătoare din Calea Laptelui. Această utopie a luat naștere din calculele și observațiile astrofizicienilor americani care, reuniți recent în congres la New- York, au discutat despre ultimele lor descoperiri.De altfel, în ultimii ani cercetătorii lumilor astrale s-au văzut tot mai frecvent nevoiți să formuleze ipoteze și speculații uluitoare. Lucrul nu e de mirare. Instrumentarul din ce în ce mai perfecționat le îngăduie acum observații care contrazic adesea opiniile ce prevalau în legătură cu alcătuirea Cosmosului. Kadiotelescoapele moderne au adus astfel mai întîi vești despre ciudatele „Quasare" — stele ce păreau a se caracteriza printre altele prin fantastica lor depărtare de noi. Apoi, sondele cosmice au descoperit „Vîntul solar", un curent de plasmă ejectat cu regularitate de către Soare.Cercetătorii americani s-au ocupat însă de alte două descoperiri făcute de radioastronomie. Ei au dorit să găsească o explicație pentru :
spre ta te. un tip necunoscut de unde radio care vin din Cosmos Pămînt cu o neobișnuită intensi-
gate în corpuri un anumit tip de radiații pe unde lungi — și ele foarte bo- energie — care sînt emise de cerești necunoscute pînă acum.Locul de baștină al ambelor enigmatice radiații a fost identificat de astrofizicieni în zona pe care hărțile cerești o desemnează sub denumirea de W-3, zonă aflată în interiorul sistemului galactic din care fac parte Pămîn- tul și Soarele.Ca surse probabile de radiații, cercetătorii au descoperit în această porțiune a „cerului" niște nori uriași de hidrogen care, în apropierea unor stele fierbinți, se pot aprinde și emite astfel unde electromagnetice.Dar fenomenul amintit nu poate fi totuși explicat de ajuns de lămuritor în felul acesta. Enigmaticele unde captate de radiotelescoape au o putere mult mai mare decît aceea care ar putea fi degajată de corpurile cerești cunoscute pînă astăzi. Pentru producerea impulsurilor electrice respective ar fi nevoie, cum au calculat astrofizicienii, pe baza distanțelor parcurse, de circa un bilion de grade Celsius — mărime calorică ce nu poate rezulta din nici unul din procesele fizice cunoscute.Așa au ajuns unii cercetători la ipoteza că intensitatea undelor radio recent descoperite s-ar datora producerii lor artificiale, eventual cu ajutorul așa- numitului principiu maser pe care specialiștii pămînteni îl utilizează pentru amplificarea oscilațiilor electromagnetice (ca, de pildă, în comunicațiile cu sondele cosmice și sateliții artificiali). 

De altfel, uimitorul fenomen radio — numit de descoperitorii săi „Mister" — a mai revelat, la o examinare atentă, și alte caracteristici tipice pentru undele produse artificial și întărite pe baza principiului maser. Anume, semnalele cosmice aveau o foarte mică lărgime de bandă, erau aproape în întregime

polarizate și posedau o lungime de undă cît se poate de propice pentru recepție.Cea mai mare parte a savanților la amintitul congres a înclinat însă spre o altă explicație — mai puțin senzațională, dar la fel de neașteptată. După părerea acestor savanți, cele două e- nigme cosmice s-ar datora unor catastrofe cosmice, unui așa-numit „colaps gravitațional*. Intr-o asemenea eventualitate — au afirmat ei — s-ar putea produce, cel puțin teoretic, cantități de energie mult mai mari decît cele de care omul a luat cunoștință pînă acum.Gravitația, decelată pe Pămînt a- tunci cînd un măr — să spunem — cade dintr-un pom, ar acționa și la nașterea stelelor. Forța de atracție ar face ca particulele de materie ce rătăcesc în Univers între corpurile cerești să se constituie, în anumite condiții, în aglomerații dense. Puterea de gravitați» a acestor avalanșe cosmice ar atrage spre ele tot mai multe particule, pînă cînd, aflate sub mare presiune, ele ar ajunge în stare de incandescentă ; în acest stadiu ar lua naștere procese atomice — care ar împiedica ca particulele de materie să se contopească și mai strîns. In momentul cînd între gravitație și energia atomică eliberată se produce un echilibru — conform ipotezei amintite — ia naștere o stea.Echilibrul ar începe însă să se clatine atunci cînd steaua, după cîteva miliarde de ani, și-a copșumat forța de sudare. Particulele de materie ar începe atunci din nou să se ciocnească unele de altele, presiunea internă și temperatura stelei ar crește i^r — și, uneori, atît de repede încât poate produce o explozie. In felul acesta ar lua naștere stelele uriașe, cu o viață scurtă .și extrem de luminoase, pe care astronomii le numesc acum supernove. „Colapsul gravitațional" ar putea fi, deci, sursa misterioaselor unde.Oricum ar sta lucrurile, deocamdată, cum remarca un participant la congresul de la New York, s-a stabilit un e- chilibru între cele două orientări. Un echilibru însă foarte fragil, întrucît eventuale noi descoperiri ar putea înclina definitiv balanța în favoarea u- neia sau alteia dintre ele. Cu atît mai mult cu cît printre cercetătorii spațiilor astrale predomină acum sentimentul că ne aflăm în fața unor mari descoperiri ce ar putea răsturna multe din ideile admise pînă acum în fizică. Sau cum spunea un congresist : „Printre noi ticăie o idee-bombă, a cărei explozie ne-ar putea cutremura pe toți".
N. Nikolaev

fe GEOLOGIE

Cum se agită 
continenteleȘi totuși se mișcă. Dar cum ? După secole de presupuneri controversate, o 

nouă ipoteză, care poate că nu va fi nici ea scutită de infirmări, încearcă să explice mișcările imenselor blocuri de uscat ale planetei noastre, continentele. Autorul ipotezei, J. T. Wilson, profesor la Universitatea din Toronto (Canada), își exemplifică teoria cu ajutorul... unui cazan cu supă. Spectacolul supei care fierbe ne e bine cunoscut ; Ia suprafața ei clocotește spuma ce se ridică din partea inferioară a vasului, iar pe măsură ce apa se evaporă spuma se lasă din nou la fund. Continentele, spune prof. Wilson, pot fi asemuite cu spuma, în timp ce supa pro- priu-zisă, lichidul limpede care declanșează mișcările spumei, poate fi comparat cu stratul fluid ce se află sub scoarța Pămîntului (el începe, probabil, la 48 km sub scoarță și atinge a- dincimi de 480 km.).Descoperiri recente au arătat că în acest strat fluid circulă curenți care smulg mari blocuri de scoarță și le deplasează, așa cum, de pildă, o bandă rulantă transportă materiale de construcție. Aici se află mecanismele care alimentează gurile de foc ale vulcanilor, care fac ca țărmurile Oceanului Atlantic să se depărteze și să se apropie periodic, care despică fundul mărilor pentru a croi drum apelor subterane, bogate în substanțe minerale și, in general, declanșează o seamă de fenomene încă neexplicate. Ce adaugă la toate acestea omul de știință canadian? Conform concepției lui, el își imaginează următorul tablou : bucățile de scoarță, smulse ia suprafață, sînt purtate în larg de apele mărilor și oceanelor, apoi se lasă la fund și pătrund, prin fisurile subacvatice, în mantaua Pămîntului ; acolo ele se topesc, se amestecă și din nou sînt împinse spre suprafață. Ar putea exista, deci, precizează J. T. Wilson, porțiuni de scoarță ce s-au menținut la suprafa.ă din epoci geologice timpurii pînă azi, porțiuni ce au trecut de mai multe ori prin manta și, în sfîrșit, altele care s-au ridicat la suprafață pentru întiia oară.De altminteri, ipoteza „mobilității interne" a globului terestru a fost emisă — timid, ce-i drept — încă în 1620 de Francis Bacon. După mai bine de două secole, ideea deplasărilor scoarței s-a concretizat în hărți care încercau să demonstreze că țărmurile răsăritene ale celor două Americi erau lipite, cîndva, de cele apusene ale Europei și Africii. în 1910 geofizicianul german Wegener a avansat teoria că America de Sud, India, Australia și Africa au alcătuit cîndva o masă continentală unică, din care s-au separat continentele actuale. Ideea deplasărilor scoarței terestre a continuat să-i preocupe pe savanți și în anii care au urmat dar, în lipsa unei explicații satisfăcătoare a mecanismului de producere, ipoteza „derivei" continentelor a fost abandonată.O seamă de constatări recente par să pledeze, însă, în favoarea deplasării uscatului. De data aceasta, însă, nu numai pe orizontală, ci și pe verticală. S-a descoperit, de pildă, că de-a lungul lanțurilor muntoase de pe fundul oceanelor există fisuri adinei. Aceste fisuri, care comunică cu mantaua superioară, ar putea explica proveniența unor arhipelaguri. Astfel, studiind corelația dintre vîrsta insulelor oceanice și distanța lor de lanțurile muntoase submarine, prof. Wilson a remarcat că o insulă e cu atît mai „bătrână", cu cît se află mai departe de proeminențele fundului oceanic. Așa s-a născut o nouă teorie a originii insulelor Hawai : erupînd din manta, lava a trecut prin fisură și a format o primă insulă vulcanică ; după un timp insula s-a deplasat de pe locul ei inițial, dar o nouă erupție subacvatică a dat naștere unei alte insule, și așa mai departe, pînă cînd mișcările orizontale și verticale s-au soldat cu apariția arhipelagului.Așadar, ipoteza profesorului Wilson ne înfățișează uscatul planetei noastre răscolit de un continuu du-te-vino, de un proces dinamic declanșat în adîncime. Spre deosebire de teoria lui Wegener, această imagine nu prezintă continentele ca pe niște plute ce alunecă pe suprafața oceanelor, ci în chip de blocuri pasive care se pot mișca o dată cu fundul oceanului, aidoma unor enormi bușteni prinși într-un ghețar. Cunoașterea procesului dinamic ce determină deplasările uscatului ne-ar da un imens volum de informații geofizice, ne-ar înarma cu posibilitatea de a stăpîni forțele naturale destructive, de a găsi surse noi de energie geotermală și de zăcăminte minerale. Adeverirea ipotezei ar echivala, după spusele savantului canadian, cu revoluția produsă în biologie în secolul XVII, cînd W. Harvey a demonstrat sistemul circulației sanguine la om. Pînă atunci însă.„
I

A. Voronîn
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METEOROLOGIE

Aurora știe ! 
Ne-o va spune ?

Un profesor l-a întrebat într-o zi pe 
un elev :

— Ce sînt aurorele polare ?
După ce s-a codit, căznindu-se să-fi 

aducă aminte ceva ce, de fapt, nu știa, 
elevul a răspuns:

— Am știut dar am uitat.
— Amintește-ți, nerodule ! a țipat la

Aurora boreală oferă o priveliște de o 
rară frumusețe

el profesorul, ești singurul om din lume 
care a știut-o și ai uitat !...

Este o anecdotă des povestită de co
laboratorii Institutului de cosmofizică 
și aeronomie din Iakutia.

Căci, într-adevăr, oamenii de știitiță 
nu au izbutit încă să dezlege enigma 
aurorelor polare. Se bănuiește insă că 
ele s-ar datora pătrunderii in atmosfe
ră a unor fluxuri de particule rapide 
cu sarcină electrică: electroni și pro
toni. In zona polilor, ele se ciocnesc, 
la altitudini de 120—700 km, cu atomi 
și molecule de aer. Datorită ciocnirii, 
atomii încep să strălucească și pe cer 
apar izbucnirile multicolore ale aurorei 
polare. Aceste manifestări coincid de
seori cu dezlănțuiri de furtuni magne
tice pe sol care abat din drum navele și 
avioanele și provoacă perturbări în ra- 
diocomunicații. Iată de ce studierea au
rorelor polare este importantă nu nu
mai pentru cunoașterea spațiului cos
mic, ci și pentru soluționarea unor pro
bleme cit se poate de terestre.

Apoi, de ce în anumite zile aurorele 
pot fi văzute, iar în altele nu? De ce 
la Tiksi iau unele forme, iar la Norilsk 
altele ? Aurorele au, după părerea spe
cialiștilor, o strînsă legătură cu explo
ziile solare, dar pînă în clipa de față 
nu se cunoaște natura fizică, mecanis
mul acestui proces.

Doritori să afle răspunsuri la aceste 
ji la alte întrebări referitoare la enig
maticul fenomen, cercetătorii de la in
stitutul iakut au adus o contribuție im
portantă la studierea lui. I. A. Nadubo- 
vici, de pildă, a lămurit un aspect inte
resant al fenomenului. El a constatat, 
după nenumărate observații, eă forma 
arcului aurorelor polare corespunde in-
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tocmai cu contururile liniei țărmului. 
Dar tinărul cercetător nu s-a mulțumit 
să constate acest aspect, ci i-a căutat 
ți explicația. Și astfel, a aflat că in 
ocean există un curent electric care se 
intensifică o dată cu apropierea de 
țărm. Cimpul magnetic al curentului 
marin interacționează cu cimpul mag
netic născut ca rezultat al aurorelor 
polare, modificindu-i forma arcului.

Un alt cercetător, V. P. Samsonov, 
a stabilit că aurorele polare sînt condi
ționate nu numai de fenomene cosmice 
ci fi de unele subpămîntene. Cu alte 
cuvinte, adincurile se reflectă in oglin
da cerului. Pină la Samsonov nimeni 
nu s-a ocupat de această problemă. A- 
cum insă observațiile efectuate de el, 
fotografiile ți datele furnizate de sate
liții artificiali ai Pământului au confir
mat că aurorele polare apar cel mai 
adesea in zone cu anomalii magnetice.

Laboratorul amintit mai are de ase
menea meritul de a fi creat noi aparate 
pentru studierea aurorelor polare, ca 
automatul pentru prelucrarea mecanică 
a filmelor fotografice. Cu ajutorul aces
tui automat, ceea ce înainte se realiza 
în cîteva ore,, se face acum in a zecea 
parte dintr-o secundă.

Spre automobilul 

electronicPînă nu de mult, electronica și automobilul nu făceau casă bună căci industriei îi displăcea alianța dintre clasica dar solida mecanică a oțelului și fragilele și capricioasele tuburi cu vid. Acum, însă, situația pare că începe

Pentru înlocuirea carburatorului, un dispozitiv cu un calculator care controlează 
injecția benzinei. El va permite reducerea cu IO»/» a consumului ți o considerabilă 

diminuare a poluării atmosferice.să se schimbe, căci transistoarele și ceilalți semiconductori au reușit s-o convingă.în evoluția sa de-a lungul anilor automobilul a cunoscut, o dată cu dezvoltarea tehnicii, numeroase perfecționări. Datorită necesităților sale cres- cînde de energie electrică. în primul 

rînd pentru aprinderea motorului, el a trebuit să fie dotat cu o adevărată centrală : un generator, dinamul, pentru producerea curentului, o baterie de acumulatori pentru înmagazinarea și eliberarea lui la comandă, în fine un transformator — bobina Ruhmkorff — pentru obținerea voltajului necesar. A- cesta a fost doar începutul, căci pe parcurs necesitățile în energie electrică au continuat să crească, impuse de surplusul de confort la bord : iluminarea interioară, luminile de poziție și semnalizare, ștergătoarele de parbriz automate și, după război, aparatele de radio și unele fantezii ca brichetele electrice. Apoi au intervenit mașinile cu destinație specială, pentru țări reci și tropicale, cu necesități de forță sporite cerute de emițătorii și receptorii radio aflați la bord, ca și de o mai mare stabilitate a tensiunii. Poate face față dinamul atîtor cerințe ? Principalele sale defecte : contactele rotative, randamentul scăzut la termperaturile joase și, mai cu seamă, debitul practic nul la viteze mici, atestă că nu.în toate domeniile tehnicii există o limită la care progresul începe să bată pasul pe loc și la care, pentru a se merge mai departe, e nevoie de ceva nou. Așa să stea, oare, lucrurile și cu electricitatea ? Se pare că da. în orice caz, semiconductorii urmează să revoluționeze și domeniul construcției de automobile căci diodele, spre deosebire de dinam, permit o transformare facilă și perfectă a curentului alternativ în curent continuu. Dintr-odată, devine astfel posibilă adoptarea unui generator de curent sinusoidal, a unui alternator. Așadar, iată un prim component pe care electronica îl va strecura sub capota automobilului. Avantajele al- ternatorului în raport cu dinamul constă, între altele, în posibilitatea alimentării bateriilor chiar și la vitezele mici impuse de circulația urbană. In ce privește aprinderea electronică a motorului, una din soluțiile propuse preconizează folosirea tiristorilor, niște dispozitive semiconductoare cu trei electrozi. în circuitul primar al bobinei se descarcă brusc un mic condensator de cîteva sute de volți, obținîndu-se în felul acesta curentul instantaneu variabil care urmează să inducă curentul scînteii, tiristorului revenindu-i rolul de a asigura, întocmai ca în cazul unui întrerupător, descărcarea. In acest sistem, momentul aprinderii nu corespunde întreruperii, ci închiderii contactului care declanșează tiristorii, ceea ce oferă marele avantaj al eliminării riscurilor pricinuite de sărirea contactelor. Specialiștii țintesc însă mai departe, anume la suprimarea definitivă a incomodelor contacte. în această ordine de idei, cea mai indicată soluție o oferă optoelectronica. Un emițător de lumină emite raze care sînt mascate de un disc turnant străbătut de un orificiu. Cînd orificiul trece prin dreptul luminii, aceasta acționează asupra unui foto- receptor cu carbură de siliciu. în felul acesta ia naștere un microcurent imediat amplificat, care declanșează un tiristor. Și cum, evident, rotația discului este legată de motor, sincronismul aprinderii și mișcării pistoanelor este obținut după voie.Dar electronica are vaste posibilități și pentru reglarea alimentării motorului prin proporționarea, în fiecare clipă a regimului la efortul pe care motorul trebuie să-l depună. De asemenea în schimbarea automată a vitezei în care 

intervine prin comanda unui ambreiaj magnetic, potrivit raportului dintre viteza motorului șl cea a roților, sau în asigurarea unei iluminări constante în locul celei variabile de astăzi, prin alimentarea farurilor cu cabluri venind direct de la baterie fără să mai treacă prin tabloul de bord, _

Nu-i un desen amuzant sau o construcție inginerească, ci imaginea decolării 
unui elicopter, fotografiată noaptea cu expunere îndelungată.

Furnizorii invizibili

ai plantelorDin punct de vedere chimic lumea microbilor este mult mai eficace decît ființele vizibile, putînd efectua o mulțime de reacții la care cele din urmă nici nu visează. în plus, cuprinde mii de specii, fiecare cu „talentele*1 ei. în

Solul ascunde o populație extrem de 
numeroasăașa fel încît se crede că nu există reacție termO-dinamic posibilă pe care un microorganism să nu o ducă la capăt.Pînă să ajungem să ne hrănim cu alge, vom continua să avem nevoie de plantele cultivate, iar agricultura se practică pe un sol în care mișună viața i pe fiecare hectar de cîmpie se află miliarde de microorganisme totalizînd cîteva tone de materie organică. S-a calculat că un lan conține cantități egale de materie vie la suprafață și în pă- mînt. între plantele care cresc pe el și flora microbiană ascunsă există o asociație biologică, ultima jucînd rolul de intermediar între regnul mineral (solul) și cel vegetal (plantele).în fața agronomiei se deschid deci două căi de ameliorare a culturilor : să dea plantelor materiile minerale sub o formă direct asimilabilă sau să ceară microorganismelor din sol să le-o furnizeze. Ce pot „livra1* acestea ? în primul rînd azot, fosfor și potasiu.Cu toată abundența de azot din aer (79 la sută), plantele îi duc adesea lipsa, deoarece ele nu-1 pot folosi decît sub forma solubilă sub care se află în pă- mînt ; multe soluri sînt însă deficitare în acest element. Totuși, din cele 100 de milioane de tone de azot consumate a- nual de lumea vegetală, aproape 70 provin din atmosferă. Trei feluri de microorganisme îl absorb, îl transformă și îl pun la dispoziția plantelor. Pe rădăcinile fasolei, mazărei și altor leguminoase se află un fel de umflături în care trăiesc colonii din bacteria numită Rhizoblum, care-și plătește „chi- ria“ și „masa1* în azot; de aceea leguminoasele se cultivă adesea pentru a îmbogăți solurile în acest element.Există însă și microorganisme libere care cedează azot plantelor fără să le ceară nimic în schimb. Din cele care duc o viață aerobă au fost identificate 15 specii, cel mai important fiind azo- 

tobacterul. Altele obțin energia necesară traiului descompunînd materia or

ganică în absența oxigenului. Toate trăiesc laolaltă în sol și muncesc în strînsă asociație, pentru a adăuga oxigen compușilor amoniacali (conținînd numai azot și hidrogen) și a-i transforma astfel în nitriți și apoi în nitrați, singurii asimilabili de plante. Fiecare specie de bacterii este specializată în- tr-una din reacțiile acestui lanț și o singură deficiență blochează întregul sistem. Procesul, numit nitrificare, este cunoscut doar în parte, căci experiențele de laborator nu dau decît rareori indicații utilizabile. în practică, răspîn- direa de azotobacter pe un cîmp nu l-a îmbogățit în azot și nu i-a mărit randamentul.Așa s-a ajuns la concluzia că trebuie revizuită chiar concepția agriculturii, care urmează să fie privită ca o complexă și permanentă fermentație. Pentru început se preconizează stimularea microorganismelor care lucrează spre binele culturilor. S-a constatat, de pildă, că enzimele care fixează azotul conțin molibden și, în consecință, s-au presărat pe sol cantități mici din acest metal. Cu numai 70 g de molibden la hectar randamentul leguminoaselor a crescut în mod spectacular. Rezultate remarcabile s-au obținut și cu cobalt. Problema pe care o ridică extinderea procedeului este răspîndirea uniformă a unor cantități atît de mici de substanță pe suprafețe întinse.Din cele de mai sus rezultă că deocamdată se favorizează doar fermentația. Scopul final este însă influențarea uneia sau alteia din bacterii pentru a exercita o acțiune selectivă. S-ar părea că anumite experiențe, efectuate mai cu seamă în U.R.S-S., realizează aceasta cu bacteriile potasiului.în general, solurile conțin suficient potasiu și fosfor, dar sub o formă insolubilă și deci neaccesibilă plantelor. In laborator s-a constatat că există bacterii care eliberează pînă la trei sferturi din potasiul aflat în sdicați. Pornind de la acest fapt, V. G. Aleksandrov a contaminat unele semințe cu bacteriile respective, obținînd recolte de grîu, porumb și bumbac cu mult mai mari decît în mod obișnuit, ca și o îmbunătățire a calității, o maturație mai timpurie și o rezistență crescută la boli.

— N-ați putea să-mi rezolvați 
problema pe care o am pentru 
mîine ? Desen de A. Cerepanov
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Posta
medicului

MIRUN CHIR — București : Filmul do
cumentar pe care l-ați văzut despre 
„Yoga" se termina cu cuvintele : „Expe
riențele continuă". Deci nu era vorba de 
niște concluzii generalizatoare. Vom mai 
publica și noi articole pe această temă.

V.Iî. — Sibiu : Sînt fenomene, proba
bil, nevrotice. Pentru precizarea diagnos
ticului sînt necesare analize și examene 
de specialitate sau o eventuală internare 
într-o secție de neuropsihiatrie.

UCA GION — Galați : Folosiți urmă
toarea cremă : Hidrocortison fiole No X, 
lanolină 16 g. vaselină 4 g. D.S. ext. 
local.

VALERIU ȘI GHEORGHE — Ohoba 
(Timiș) : 1) „Aparatele de adormit" nu au 
apărut încă pe piață. Credem că vi se va 
face somn... așteptîndu-le. 2) De obicei 
se normalizează de la sine, fără trata
ment. 3) Ceapa nu este contraindicată în 
bolile de inimă, mai ales crudă. 4) Din 
cauza., frigului. 5) Problema ridicată de 
dv. e intr-adevăr interesantă. Se pare că 
giștele și rațele sînt campioane în rezis
tența la frig, recordul lor fiind de 110 
grade sub zero ! Nu credem că s-a gîndit 
cineva că ar conține anticorpi împotriva 
„răcelii", dar mai e timp... 6) Da, Gero- 
vitalul, fiind el însuși un fel de vitamină. 
7) Numai la indicația medicului.

MOLDOVAN ION — Cluj : Un produs 
similar cu siropul Buerlecithin esie 
Rheinlecithin, care se prezintă sub formă 
de capsule. Este un medicament care 
figurează în Nomenclatorul medicamente
lor aprobate de Ministerul Sănătății pen
tru utilizare in terapeutica pe anul 1968.

NEGII U LI VIU — Timișoara: întrucît 
nu răspundem decît în cadrul acestei ru
brici, vă rugăm să ne comunicați pseudo
nimul pe care l-ați ales.

A.B. — Dumbrăveni : Sfatul nostru : 
căsătoriți-vă ! Și sîntem convinși că tul
burările — după părerea noastră de na
tură hormonală — vor dispare, primtir-o 
viață sexuală ordonată. De altfel și re- 
troversia uterină, responsabilă în parte de 
aceste simptome, poate fi tratată chirur
gical cu bune rezultate.

M.N. — Adjnd : Tratamentul complex 
al cardiopatiei de care suferiți trebuie di
rijat sub permanent control medical.

V.A. — Sibiu : 1) La tenurile cu ten
dința grasă se recomandă comprese cu 
infuzie de mușețel, tei și levănțică, care 
se realizează turnînd apă clocotită peste 
o lingură din amestecul de plante de mai 
sus. De asemenea, masaje cu următoarea 
loțiune astringentă: Rp. Alaun 0,50 g, acid 
salicilic 0,50 g, acid boric 1 g, acid lactic 
0,50 g, tinctura benzoe 10 picături, alcool 
30 g, apă 70 g. Iată și formula unei 
creme uscate . Rp. Stearină 10 g, glice
rina 15 g, borax 0,5 g, apă 70 g, amoniac 
4 g, parfum 10 picături. 2) împotriva co- 
medoanelor, seara veți face curățirea pie
lii cu apă și săpun, iar părțile punctate 
de comedoane vor fi frecate cu o perie 
specială. Veți șterge apoi obrazul cu ur
mătoarea soluție : Rp. Pepsină 1 g, acid 
citric 1 g. apă 98 g.

POI’EANUS VIORICA — Sibla : Adre- 
sați-vă in scris Spitalului de traumatolo- 
ghe, chirurgie plastică și reparatorie din 
București, str Arh. Ion Mincu 7, solici- 
tînd internarea.

ANA MIHAI — Piatra Neamț : în li
tiaza biliară, în afara repausului și re
gimului alimentar hipolipidic și hiper- 
glucidic, a curei hidrominerale —1 la cel 
puțin 50 zile de la ultima colică — cu 
ape sulfuroase și alcalinoferoase (Slănic 
Moldova. Olănești, Sîngeorgiu), mai sint 
indicate cure intermitente antiinfecțioase 
cu tetraciclină sau cloramfenicol, repetate 
la cîteva luni. De asemenea, antispastice 
(Miofilin, Aminophyllin, Carena). sub
stanțe coleretice pentru drenajul căilor 
biliare (Anghirol, Colebil, Fiobilin sau 
Peptocolin), în doze prescrise de medic. 
Dacă tratamentul conservator nu dă re
zultate, rămîne soluția chirurgicală : co- 
lecistectomia.

I.C.V. — Brașov : 1) în prezența unor 
lemne clinice pozitive (hematemeze, ar
suri), examenul radiologie negativ nu ex
clude diagnosticul de ulcer, ci impune 
repetarea examenului. Nu toate ulcerele 
sînt totdeauna vizibile radiologie. De alt
fel, nu vedem altă cauză posibilă a he- 
matemezei dv. 2) Firește că toate simpto- 
mele bolii ulceroase au o bază nervoasă. 
3) Internarea dv. într-o clinică bucureș- 
teană poate fi găsită necesară numai de 
medicii care vă îngrijesc. 4) Credem că 
o cură prelungită de Muthesa sau even
tual Ulcerotrat ar amenda tulburările 
descrise.

UN TACIENT — Cluj : Un dicton en
glez spune că „Răbdarea este o alifie 
bună pentru toate rănile". Or, răbdarea 
în cazul dv. este și ea un medicament, 
deoarece tratamentul hipogonadismului 
este de lungă durată. în cazul cînd tes
tosteronul + vitamina E nu vor da singure 
rezultatele dorite, ar fi bine să asociați, 
cu avizul medicului, gonadotrofină corio- 
nică (Coripan).

P.I.C. și Ș.N. — Reșița : Tratamentul ce 
vi s-a făcut este corect. Poate n-ar fi 
său să faceți și un examen citovaginab

La Institutul de cerce.ari pentru transfuzii de singe din Kiro,v (R.S.F.S.R., a fost pus 
la punct un preparat care îngăduie medicilor să lupte cu succes împotriva bolilor 
hemolitice ale nou-născuților. Poliglobulina serică anti-Rh — cum se numește noul 
preparat — e folosită acum în toate maternitățile. O singură perfuzie intramvsculară, 
imediat după naștere, este suficientă pentru a preveni apariția bolilor hemolitice 

la nou-născuți. în fotografie : Fiole cu noul preparat

E BINE SĂ ȘTIM

Otitele și complicațiile lorO banală faringită, un guturai, o gripă ușoară, neglijate sau tratate necorespunzător pot provoca serioase complicații mergînd pînă la localizarea procesului inflamator la nivelul conductului auditiv mijlociu și al timpanului, afecțiune cunoscută sub numele de otită.începutul bolii are loc de obicei în mod brusc, cele mai adeseori în cursul unei rinofaringite acute, cu ridicarea temperaturii (39° — 40°), însoțită sau nu de frisoane, concomitent cu apariția unor dureri violente în interiorul urechii. Durerea crește în intensitate, devine pulsatilă (adică sincronă cu pulsul), cu iradieri în creștetul capului, în ceafă și în dinți. în același timp se instalează și o hipoacuzie, adică o scădere treptată sau bruscă a auzului, cu senzația de ureche astupată și cu amețeli. Caracteristic pentru scăderea auzului în otită este faptul că vocea șoptită nu poate fi auzită de bolnav decît numai aproape de pavilionul urechii. în afară de durerea violentă din interiorul urechii, care traduce congestia și inflamația membranei timpanice, presiunea degetului pe vîrful apofizei mastoide provoacă și ea o durere mai mult sau mai puțin accentuată. Aceasta evidențiază reacția in- flamatorie a mastoidei, care însoțește frecvent otita, ducînd la complicația numită otomastoidită.Dacă tratamentul otitei nu este aplicat în mod corect sau nu este instituit din timp, inflamația timpanică progresează. Se formează o colecție de puroi, care se poate deschide singură (otita supurată) sau care trebuie drenată. Otita purulentă închisă sau supurată este o complicație serioasă, care necesită un tratament de urgență medicamentos sau chirurgical.în raport cu stadiul de evoluție, tratamentul otitelor urmărește jugularea procesului infecțios, calmarea durerilor și lichidarea supurației. Tratamentul general antiinfecțios se va aplica de la început prin administrarea masivă de antibiotice (penicilină, tetraciclină), analgezice și antitermice (ami- dopirină, antinevralgice, algocalmin), vitaminizare intensivă (4—5 tablete vitamina C 200) și repaus la pat.Local se vor face instilații auriculare călduțe cu : Rp. Acid fenic 0,25 g. cocaină clorhidrică 0,3 g, glicerină anhidră 10 g ; sau cu produsul farmaceutic Boramid, picurîndu-se în urechea bolnavă de 3 ori cîte 8—10 picături. Rezultate bune dau și aplicațiile locale de căldură (săculeț de sare sau nisip încălzit) și fizioterapia (solux, ultrascurte. rontgenterapie antiinflama- toare). în cazul unei colecții de puroi, pentru a se favoriza scurgerea lui, sînt indicate băi auriculare cu ser fiziologic călduț sau cu acid boric în soluție 2—4 la sută.Dacă tratamentul conservator nu are efectele dorite, dacă durerile nu cedează, iar puroiul nu se scurge sau se resoarbe, incizia chirurgicală a timpanului (timpanotomia) rămîne singura cale pentru a grăbi vindecarea și pentru a împiedica apariția altor complicații mai grave (meningită etc.).

După cum se vede, otita este o afecțiune care nu trebuie neglijată, nici tratată empiric, fără consultul și controlul unui modic specialist.
Medicus

LEXICON MEDICAL

Seroprofilaxiaîn profilaxia bolilor infecțioase se Htilizează in prezent pe scară largă vaccinoterapia și seroterapia. Vaccino- terapia constă — se știe — în administrarea Ia bolnavi sau la oameni sănătoși, la care vrem să prevenim boala, a microbilor respectivi, atenuați sau omorîți (pregătiți în diverse feluri). Acești microbi, în contact cu organismul, provoacă din partea acestuia o reacție care duce la formarea unor „substanțe de apărare" numite anticorpi.Seroterapia introduce în organism anticorpi gata formați față de boala (respectiv microbii) pe care vrem să o combatem. Acești anticorpi se recoltează din serul animalelor vaccinate cu microbii bolii pe care dorim să o prevenim. Astfel, o dată cu serul se introduc in organismul omului și anticorpii gata formați de către animalul pe care a fost preparat serul.Imunitatea, rezistența față de boala infecțioasă. obținută prin seroterapie — curativă sau profilactică — este o imu-
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nitate pasivă. Ea se produce rapid după administrare, în 12—36 de ore (timpul necesar resorbției serului de la locul injecției); de aceea, seroterapia se aplică în cazurile care necesită urgență terapeutică.Seroprofilaxia își găsește aplicațiile mai ales în prevenirea tetanosului la persoanele care nu au fost vaccinate și în unele împrejurări speciale în prevenirea turbării.Inconvenientele administrării serului sînt legate de așa-numitele fenomene de sensibilizare. Astfel, fiind vorba de un ser de animal (de obicei de cal), acesta se comportă în organismul uman ca un „intrus", iar organismul reacționează împotriva serului străin prin „fabricarea" unor anticorpi antiser. Sensibilitatea Ia ser nu este deci decît prezența acestor anticorpi antiser. Acest conflict își găsește expresia în diferite manifestări clinice, dintre care cele mai importante sînt boala serului și șocul anafilactic.Pentru prevenirea lor, înainte de a administra serul se impun o serie de măsuri. Se va testa astfel sensibilitatea față de serul ce urmează a se injecta, în caz că nu apare nici o reacție la doze mici se poate administra întreaga cantitate de ser recomandată pentru prevenirea bolii. In caz contrar se va apela Ia alte metode de profilaxie (de exemplu în tetanos, la penicilină cu anato- xină) sau se va proceda la desensibilizare cu ser diluat.
Dr. Z. A. Barski

CALEIDOSCOP

CLIMATUL MONTAN 
ȘI BOALA HIPERTONICĂ

Clima din regiunile muntoase este un 
factor terapeutic extrem de eficace pen
tru hipertensivi, iată concluzia la care 
a ajuns savantul kirghiz Mirsaid Mira- 
himov, in urma studierii îndelungate 
a influenței climatoterapiei și heliote- 
rapiei asupra organismului.

In cursul experiențelor pe animale, 
efectuate în regiuni muntoase, savantul 
a stabilit că altitudinea de 2 000—3 000 
m împiedică dezvoltarea hipertoniei 
provocate pe cale experimentală. Tre- 
cînd de la experiențe la aplicații cli
nice, colaboratorii prof. Mirahimov 
s-au convins de influența pozitivă a 
condițiilor din regiunile muntoase asu
pra organismului uman. Ei au stabilit 
astfel că altitudinea de aproximativ 
2 000 m accelerează vindecarea bolii hi- 
pertonice, îndeosebi in stadiul de în
ceput.

Oamenii de știință kirghizi consideră 
că clima răcoroasă de munte, razele 
ultraviolete, aerul suprasaturat cu ioni 
negativi pot fi utilizate cu succes în 
scopuri terapeutice și profilactice. După 
părerea lor, regiunile muntoase cu alti
tudine de 1 600—2 500 m sînt cele mai 
adecuate pentru construirea de sana
torii, case de odihnă și baze turistice.

O NOUA METODA
DE TRATARE A OBEZITĂȚII
Cît poate trzd un om fără alimente ? 

Ei bine, dacă este „hrănit" cu... apă, 
plus vitamine, omul poate trăi 249 zile. 
Această rezistență fizică a sugerat die- 
teticienilor o nouă și foarte drastică 
metodă de slăbire rapidă. Un grup de 
13 oameni obezi au urmat acest „trata
ment" al foamei intre 25 și 249 zile. 
Pacientul cel mai perseverent și care 
a rezistat acestei terapeutici „fachirice" 
a slăbit cu 44 kg. In 30 de zile toți 
pacienta au „dat jos" din zestrea lor 
ponderală în medie 11 kg. ceea ce. 
să recunoaștem, nu se putea obține pini 
acum cu regimurile alimentare... tra
diționale.



COASTA DE FILDEȘ

La Cocody (dar 
lui Jean Marais)de Fildeș m-a primit cu tra-Coasta diționala-i ospitalitate. M-am intîlnit cu miniștri, am stat de vorbă cu șefi de triburi, tăietori de lemne, vînători de antilope, am locuit în preajma culegătorilor de cacao și a muncitorilor de pe plantațiile de cafea. Pretutindeni am fost primit cu căldură și s-au făcut eforturi de a mi se explica tot ce ar fi putut să-mi ajute la înțelegerea obiceiurilor poporului și a politicii țării....Dodo e un bărbat înalt, de vreo 40 de ani, cu un aer inteligent. Conduce serviciile guvernamentale de documentare fotografică. îl rog să mă însoțească într-o vizită prin capitală. Dodo își amină treburile ți pornim să descoperim Abidjan ul.Ne începem plimbarea la amiază și ne despărțim a doua zi în zori. Cînd mașina ajunge în cartierul portuar Treichville e lumină de-a binelea. Aici sînt concentrate localurile de noapte, cabaretele și barurile dubioase.Coborîm din mașină și pășim cu băgare de seamă ca să nu călcăm pe oamenii care dorm pe caldarîm. Trotuarul aduce cu o gară de unde nu pleacă nici un tren. Dodo ține să precizeze însă că graficele feroviare sînt respectate și că inșii ce dorm în stradă au venit să caute de lucru în capitală și q-au unde sta. Mă strecor printre ei cș să văd mai bine cum se prăjesc banane curățate de coajă. însoțitorul meu vrea să intre în vorbă cu o femeie așezată lîngă un foc, dar ea nu înțelege nimic, surîde și ne întinde tigaia cu fructe.Dodo m-a invitat în port, de uncie se deschide panorama orașului. Pe drum îmi explică de ce nu s-a înțeles cu vînzătoarea de banane. în Coasta de Fildeș, țară mică cu numai patru milioane de locuitori, se vorbesc circa 60 de limbi. Fiecare trib are limba lui, dar nu există alfabet. Formarea unei națiuni monolite depinde, așadar, în mare măsură de soluționarea problemei lingvistice. Ca limbă oficială a fost adoptată franceza, dar ea nu-i vorbită decît Ia oraș. Triburile din junglă și savană folosesc, ca și acum o sută de ani, limbi inaccesibile străinilor. în afară de limba franceză, care încearcă să întindă o punte de unire acestor populații poliglote, radio-ul mai transmite emisiuni și în douăsprezece limbi locale mai folosite. Din punct de vedere religios, populația se împarte în ani- miști, musulmani și creștini. în ciuda 'tuturor acestor deosebiri, însă, locuitorii sînt uniți prin tradiții comune, un mod de viață și destine mai mult sau mai puțin analoge.Ajungem în port de unde putem admira orașul, despărțit prin lagune și unit prin estacade și poduri. Numele i se trage de la tribul de pescari abidii. Cu o populație relativ puțin numeroasă: 300 000 de locuitori, capitala Coastei de Fildeș se întinde pe o mare suprafață. Casele sînt rare, dar străzile aliniate. Vecinătatea oceanului contribuie și ea la crearea impresiei de spațiu ; lagunele sinuoase pătrund adine în uscat; litoralul pare erodat de apa sărată. Diferitele cartiere, adevărate insulițe, sînt legate între ele prin poduri — autostrăzi de cîte 500 de metri lungime. Noaptea, podurile sînt inundate de neon. în centrul orașului se înalță un zgîrie nor care aduce de departe cu niște stelaje. In aceste stelaje și-au
.. iow
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nu pe urmele

instalat birourile sucursalele unor companii, bănci, trusturi și carteluri internaționale. Ceva mai departe, în cartierul aristocratic Cocody, se află frumosul hotel „Ivoire”, de un alb imaculat.Deasupra edificiului Adunării Naționale, construit după ultimul cuvînt al arhitecturii moderne, flutură culorile republicii. Portocaliul simbolizează căldura savanei, verdele pădurile tropicale iar albul, care se intercalează între ele.

Secretul ținutei drepte : să porți greutăți pe cap Ipacea șl înțelegerea dintre aceste două regiuni ale țării. Teritoriul Coastei de Fildeș are forma unui pătrat aproape regulat, cu o suprafață de 322 000 km1. Zona cea mai caldă și mai umedă urmează linia litoralului. în cele două perioade ploioase, vara și iarna, cad circa trei metri de precipitații.Orașul, modem, posedă toate atributele civilizației veacului XX. Imobilele birourilor comerciale și financiare sînt o dovadă elocventă. Geamurile nu lasă să pătrundă înăuntru razele infraroșii. Vitrinele dau impresia de abundență. La fiecare pas există restaurante și baruri. Necromanți, maseuri, profesori de dans își oferă serviciile în sumedenie de anunțuri. Inscripțiile și drapelele ambasadelor alcătuiesc laolaltă un adevărat manual de geografie ; la Abidjan funcționează 43 de ambasade și consulate străine....Cînd au debarcat în această regiune a Africii occidentale, francezii au fost frapați de marele număr de elefanți. Era la sfîrșitul secolului XIX ; Anglia abia ocupase țara vecină — Coasta de Aur (vechea denumire a Ghanei), iar Statele Unite își stabileau progresiv controlul asupra unei alte țări limitrofe : Liberia. în 1893, Coasta de Fildeș a fost proclamată colonie.Elefanții sălbatici, de unde vine și numele țării, sînt și acum destul de numeroși. Permise de vînătoare se eliberează numai în cazuri excepționale. Iar în imensa rezervație națională Bouna vînătoarea este strict interzisă. Pe stema Republicii continuă să figureze un pui de elefant, care servește și drept emblemă comercială.Pe plan mondial, o ceașcă de cafea din trei și un baton de ciocolată din patru provin din Coasta de Fildeș. în sate se pot vedea deseori țărani triind manual grăunțe de cafea nedecorticate, de culoarea vișinei putrede, strînse în grămezi mari sub razele puternice ale soarelui. Ca băutură, însă, cafeaua nu e la mare cinste, localnicii consumă mai ales vin de palmier. Coasta de Fildeș exportă anual circa 300.000 de tone de cafea. Aproape 1500 000 de oameni — cu alte cuvinte o treime din populație 

— sînt ocupați cu cultura cafelei. Și totuși familiile care lucrează pe plantații au un nivel de trai mai mult decît modest....Chiar și dacă nu plouă, aerul e umed la Abidjan, deși nu e foarte cald. Ti se pare că corpul e înfășurat într-o perpetuă compresă și că de cîte ori tragi aer în piept înghiți o sorbitură de ceai rece. Dar imaginați-vă că dintr-o sufocantă baie de aburi plonjați într-un troian de zăpadă. E ceea ce se întîmplă cînd deschizi. de pildă, ușa unui bar sau a unei cafenele. Evident, ex:stența aerului condiționat în local se face net simțită și în nota de plată...Privesc o hartă mare, colorată în galben și verde, a Coastei de Fildeș. Iată firul albastru și scurt al fluviului Bia. Ne-am plimbat pe el în pirogi săpate în trunchiuri uriașe de arbori, într-un rînd, cînd am coborît din pirogă a fost cît pe ce să pun piciorul pe un buștean ce ieșea din apă. Dar am fost oprit la timp ; era un crocodil. îmi 

amintesc, de asemenea, de satul Babako, care-și înmormînta șeful de trib. Timp de două zile, cît au durat funeraliile, am putut asculta tam-tamuri, admira dansuri etc. N-am fost lăsați să plecăm decît după înhumarea căpeteniei în pro- pria-i colibă. în satul Enchi ne-am dus la piață să cumpărăm ananas, fără să știm, însă, că acolo nu circulă bani și că sătenii folosesc trocul. Neavînd ce să oferim în schimb, ananașii ne-au fost dăruiți...
V. Katin

INDIA

Hipnoză colectivă

în junglă ?Toate triburile vecine tremură de frica kurumbilor, pe carc-i socotesc vrăjitori avînd puterea de a nimici oameni și animale. Am vizitat așezările acestui trib de la poalele Munților Albaștri din India și am stat de vorbă cu un „vrăjitor"....O potecă îngustă de pădure mă poartă spre cîteva colibe, acoperite cu țiglă. într-o clipă sînt înconjurată de o mulțime de kurumba. Sînt mici de statură, au pielea foarte închisă și nasul lat. Cițiva dintre ei au părul bogat și ondulat. Un bătrîn se apropie mult de mine. Pe sub sprîncenele-i stufoase îmi aruncă o privire tulbure, vrînd parcă să mă hipnotizeze. Buza de jos, mare și căzută, cu urme de tatuaj, îi conferă o expresie neplăcută, de rău augur.— Cum te cheamă ? — îl întreb.— Kala Manigar — răspunde bătrî- nul.— Faci vrăji ?— Uneori.— Și cum procedezi ?— Strămoșii noștri — începe bătrînul 

kurumba cu o voce Inexpresivă — știau multe. Dar și noi cunoaștem meșteșugul. Cînd ucidem un om prin farmece, moare în chinuri cumplite. Kurumba adună din pădure rădăcini otrăvitoare, le amestecă cu grăunțe și le trimit pe ascuns dușmanului. Avem putere asupra tigrilor și-i putem asmuți împotriva vrăjmașilor. Putem preschimba o stîncă in pulbere și un om în piatră...— Bun — îl opresc eu. Transfor- mă-mă și pe mine în piatră !Ochii bătrinului se cască larg, mă privesc vrînd să mă vrăjească și au — de ce aș tăgădui ? — o anume forță de atracție— Buza de jos, cu urme de tatuaj. îi atîmă și mai mult; bătrinul începe să ingaime ceva... Curind, insă, ochii-i iși pierd expresia inițială — deslușesc în ei un licăr de neputință, de derută și un fel de teamă față de mine...— Am uitat farmecele — caută el să iasă din situația neplăcută... (Sau poate kurumba știu că „vrăjitoria" lor se întemeiază numai pe încrederea celor din jur în puterea lor ? Și de aceea iși exagerează ei înșiși cum pot mai mult sinistra faimă ?)La scurt timp după vizita in satul kurumba mă intilnesc cu doctorul Na- rasimha, care a trăit multă vreme in preajma acestui trib, studiindu-1 de- aproape. îl rog să-mi vorbească detaliat despre el.— Știți— — îmi spune doctorul — șl eu sînt ateu, ca și dv. Toată viața m-am ocupat și continui să mă ocup de științele naturii și sînt convins că „vrăjitoria" kurumbilor n-are nimic supranatural. Dar ei au învățat, probabil, să folosească in scopurile lor unele trăsături deocamdată inexplicabile ale naturii omenești.De obicei, oamenii despre care se spune că li „s-au făcut farmece" au murit de gangrena intestinului, nepu- tînd fi salvați cu nici un preț. Și lucrul cel mai uimitor e că cu cîteva ore înainte de moarte toți muribunzii — în unele cazuri am fost martor, ca medic — urlau de frică și își acopereau ochii cu mina. Vă dați seama cit de mult se tem locuitorii din jur de kuiumba.Sau un alt exemplu. într-o zi, un kurumba a vrut să se căsătorească cu o fată din tribul toda. Dar aceștia n-ar da pentru nimic in lume o fată după un membru al tribului kurumba, pe care îl urăsc de moarte. Și fata a murit fulgerător. Seara fusese sănătoasă tun, dar a doua zi dimineață a fost găsită moartă. S-au făcut pregătiri mari de îngropăciune. Conform obiceiului, cadavrul a fost ars pe rug, iar cenușa pusă într-un văl. După citeva luni, cenușa a fost dezgropată pentru oficierea unei a doua ceremonii funerare, așa-numită „uscată". Și ce credeți ? In vălul in care se pusese cenușa s-au găsit... bucăți de lemn de bananier arse incomplet. Iar mai tir ziu fata a fost văzută, vie și nevătămată, într-un sat kurumba—Am auzit cu toții de ședințe de hipnoză colectivă. Probabil — și doctorul Narasimha e de aceeași părere — că în cazul de mai sus a fost vorba tocmai de un astfel de fenomen. Se pare că strămoșii tribului kurumba și-au cîști- gat un loc sub soare — așa cum triburile vecine și l-au cucerit prin forța armelor — prin puterea de sugestie hipnotică. (Sau poate că s-ar putea da și altă explicație ?) Oricum, timp de secole ei și-au dezvoltat uimitor de mult aceste deprinderi care, îmbinate cu cunoașterea desăvirșită a lumii înconjurătoare din junglă, conferă tribului kurumba o faimă atit de sinistră. Căci, dacă specialiștii nu pot explica pînă la capăt misterul tribului kurumba, ce să mai spunem de vecinii lor care concep lumea populată de zei, diavoli, strigoi și altele de acest soi...
L. Șapojnikova

Desen de E. Ghendel



ÎN LĂCAȘUL LUI 
EUTERPE

Instrumente
și popoareO imensă orchestră tăcută, fără instrumentiști și fără partituri. Organizată într-un fost hotel particular din Leningrad, expoziția Institutului de teatru, muzică și cinematografie cuprinde instrumente muzicale ale tuturor popoarelor și timpurilor. Balalaica, armonica și domra rusească se învecinează cu bandura ucraineană, cu cion- guris-ul gruzin sau komus-ul kirghiz. Prin aspectul lor. multe instrumente populare sugerează modul de viață și deprinderile poporului care le-a creat. Hur-ul mongol, de pildă. împodobit cu un cap de cal, evocă imaginea cavalcadelor din stepele Mongoliei, iar tamburinele și gongurile, unele lucrate în metal cizelat cu măiestrie (cele din Indonezia) amintesc fastuoase ceremonia- luri orientale.Creația muzicală a popoarelor africane e reprezentată -de instrumente tradiționale executate din bambus, trestie, lemn exotic sau coajă de dovleac. Printre exponate se află și cîteva fluiere confecționate din nuci de cocos, care au aparținut exploratorului Mikluho Mak- lai. Apoi, o seamă de rarități occidentale : un corn de faianță, în formă de delfin, executat de un meșter francez din secolul XVII și numeroase viori de buzunar, acele „pochettes* care au cunoscut o mare vogă în secolele XVI și XVII. Viorile de buzunar erau atribute nelipsite ale profesorilor de dans care, în sunetele minusculelor instrumente.

Citeva exemplare rare ale colecțieiîndrumau pașii discipolilor lor. Un exemplar interesant e și armonica alcătuită din pahare de sticlă, instrument azi dispărut. Exponatul leningrădean ar fi aparținut fizicianului B. Franklin.O sală a expoziției e rezervată pianelor și strămoșilor lor : clavicordul, clavecinul, cimbalul. Expoziția cuprinde piese care au aparținut lui Glinka, Borodin, Rubinstein, Rimski-Korsakov sau la care au cintat Ceaikovski, Stasov. Secția altor instrumente de concert cuprinde exemplare celebre : viori fabricate de Stradivarius sau Amati, viole lucrate de lutierul Gasparo da Salo (începutul secolului XVII) precum și instrumente de suflat confecționate de vestiți meșteri germani, francezi și italieni.Din cînd în cînd, vechile instrumente prind glas. în sălile expoziției se organizează concerte cu participarea unor interpreți celebri care execută lucrări de Bach, Scarlatti, Vivaldi, la instrumente conteipporane cu compozitorii.
ÎN PĂDURILE AFRICII

Doi ani

printre gorileReviste, cărți și filme au popularizat cutezătoare» experiență a unei tinere cercetătoare engleze care a petrecut eițiva ani în jungla africană pentru a studia cimpanzeii in mediul lor natural. O altă reprezentantă a sexului slab, americana Diane Fossey, se pregătește acum să locuiască, doi ani, în societatea a 400 de gorile*

Un exercițiu dificil, dar pe măsura puterilor celebrei gimnaste Natalia Kucinskaia.

însoțită de un ghid african, D. Fossey și-a instalat reședința, alcătuită din citeva corturi, pe un pitoresc platou din Congo, la o altitudine de 3000 m. Experiența nu e lipsită de primejdii căci, trebuie s-o recunoaștem, vecinătatea uriașelor antropoide poate să fie dintre cele mai neplăcute. Dar Diane Fossey consideră că va avea cel puțin succesul compatriotului ei, Allen Root, care a cunoscut și el tovărășia gorilelor și susține că rudele noastre sălbatice au o fire relativ pașnică, in primele zile, își amintește Root, gorilele s-au apropiat de corturi cu intenții vădit agresive și și-au manifestat nemulțumirea bătîndu-se cu pumnul în piept. Apoi s-au obișnuit cu oamenii și nu le-au pricinuit neajunsuri.O seamă de comentatori afirmă că experiența Dianei Fossey este întreprinsă în scopuri publicitare. Oricum, însă, nu i se poate nega lipsa de curaj.
K. Kolomenkov

MICA ENCICLOPEDIE

Maeștrii călăreți
și circulDeși se bucură de faima de a fi una din cele mai vechi arte, circul, așa cum îl cunoaștem azi, e relativ tînăr. El a luat naștere la hotarul dintre secolele XVIII și XIX și a fost inspirat de diferite competiții ale călăreților : turnirele cavalerești, demonstrațiile școlilor de echitație etc. Tot atunci au apărut în arenă jonglerii, clovnii, acrobații — așa nuțniții saltimbanci — care, deși cunoscuți din timpuri străvechi, își exercitau meseria numai prin bîlciuri și pe străzi.Priveliștea unui turnir cavaleresc nu se deosebea prea mult de o demonstrație de călărie din zilele noastre. Nu lipseau nici spectatorii, nici costumele somptuoase și nici accidentele. Mai mult, cu timpul, turnirele medievale și-au pierdut caracterul inițial, acela de a dovedi măiestria cavalerilor în mî- nuirea armelor, și s-au transformat în adevărate competiții de călărie. în Italia, de pildă, întrecerile, numite bogardo, aveau ca unic țel demonstrarea virtuozității călăreților de a se menține în. șea. . ,în secolul XVI a luat naștere un gen nou de reprezentanție, caruselul, un fel de paradă de cavalerie. înveșmîntați în costume exotice, călăreții executau, individual sau în grup, numere complicate care reclamau un curaj de acrobat și o îndemînare de jongler. Cele mai cunoscute spectacole de acest gen au avut loc la Paris, în 1622. De aici se trage și numele unei piețe pariziene, Place du Carrousel.Repertoriile primelor circuri s-au inspirat din aceste competiții. Chiar și pantomimele, frecvente în arenele circului de altă dată, erau variante dramatizate ale turnirelor. Dar din cele două surse de inspirație menționate, numai școlile de echitație au dat actori de circ profesioniști. Arta de a sări din mers de pe cal, de a alerga alături și de a se sălta din nou în șea, în cele mai variate poziții, s-a născut din necesități războinice, după ce s-a constatat că greoii cavaleri occidentali erau inferiori călăreților din Orient, mult mai mobili și mai pricepuți în manevrarea calului. în secolul XVI au existat numeroase școli de călărie, organizate 

pe lîngă curțile princiare și universități, în care elevii își însușeau nu numai arta echitației, ci și dresura de cai : săriturile la comandă, piruetele pe picioarele din spate etc. Periodic, profesorii și elevii organizau spectacole la care se aduna un public numeros. Dornici de popularitate, sau poate de cîștig, „maeștrii călăreți" au părăsit curînd incinta școlilor și au început să dea reprezentații la bîlciuri și serbări populare. în 1588, de exemplu, în timpul unui spectacol dat la Praga, un reputat profesor de călărie nu s-a sfiit să-și demonstreze virtuozitatea călărind în picioare și executînd diferite alte numere acrobatice. O gravură lucrată la Niirnberg și păstrată la Muzeul circului din Leningrad înfățișează un călăreț stînd în mîini.Perfecționîndu-se vreme de secole, arta călăreților, dar și a cailor, a ajuns la apogeu în secolul XVIII. De atunci datează și prima încercare de a înființa ceea ce am putea numi azi o școală de circ : în 1770, un caporal de cavalerie, P. Astley, a deschis la Londra o școală de călărie care avea ca scop formarea călăreților pentru reprezentații publice. Un deceniu mai tîrziu, același întreprinzător caporal a construit un amfiteatru destinat a găzdui spectacolele de călărie acrobatică, intercalate cu numere de dansuri pe sîrmă și cu intervenții hazlii ale clovnilor. Istoricii socot că amfiteatrul lui Astley a fost primul circ stabil din Europa. Trebuie să spunem, însă, că pe atunci reprezentațiile de acest gen nu se numeau circ. Denumirea a apărut în secolul următor, cînd frații Franconi au construit la Paris o sală de reprezentații pe care au botezat-o Circ olimpic, în amintirea latinescului circus, cu aceeași semnificație. Noua denumire a fost adoptată apoi în toate țările.
E. Borisov

VECHILE RITUALURI

Logodnica Soarelui

în urmă cu secole, la poalele 
piramidelor mexicane erau orga
nizate, periodic, ritualuri impre
sionante După cum arată istoricii, 
ele aveau loc o dată, la 52 de ani. 
Tonatiu, zeul Soarelui, își alegea 
atunci o logodnică pe care pă- 
mîntenii trebuiau i-o jert
fească.

Urmașii vechilor azteci inten
ționează să reia acum acest obicei 
al strămoșilor lor, cu deosebirea, 
insă, că după încheierea ceremo
nialului „logodnica" va routine 
vie și nevătămată. Celelalte amă
nunte ale ritualului vor fi respec
tate cu sfințenie. Atit „logodnica*, 
una din cele mal frumoase fete 
din Mexic, cit și războinicii care 
o vor însoți vor apărea în stră
vechi veșminte aztece.

Tradiționalul ritual va fi pre
zentat in fața numeroșilor turiști 
și spectatori care vor asista 
la viitoarea Olimpiadă din Me
xic.

■■■
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Norocul rîde

în hohoteIntr-adevăr, norocul știe nu numai să zimbească, ci să și rîdă în hohote. O întîmplare recentă confirmă această calitate a sa.Cinci femei din același oraș, toate cinci cu numele de Ivanova, s-au cunoscut la sediul Agenției centrale a loteriei de stat a U.R.S.S. în calitate de fericite cîștigătoare a cinci motociclete. Mai mult, norocul a avut grijf» să-și împartă darurile pe vîrste: cea mai tînără Ivanova, de 19 ani. a cîști- gat o motocicletă modestă în valoare de 465 de ruble, iar cea mai în virstă dintre ele, Tatiana Ivanova, de 55 de ani, s-a ales cu cea mai scumpă motocicletă. de 1254) de ruble.Cele cinci Ivanova au hotărît să urmeze împreună cursurile de moto- cicliști. apoi să formeze o echipă feminină care să se ia la întrecere cu soții lor. Coincidența a făcut ca și Ivanovii-soți să fie motocicliști pasionați.Impresionați de norocul nevestelor, cei cinci Ivanovi le-au făcut cadou cîte cinci bilete pentru o nouă tragere. De data aceasta, însă, cu premii in autoturisme..

— Iți interzic categoric să ieși pe 
si radă cu pălăria asta !Desen de K. Șreider

Ce nu face un bibliofil!Francezul De la Bedoire, posesorul unei imense biblioteci cu multe lucrări rare și foarte scumpe, e cunoscut însă nu numai pentru pasiunea lui bibliofilă. Cele cîteva licitații organizate de el au fost, poate, unice în lume: de fiecare dată el nu rezista ispitei de a-și cumpăra propriile-i cărți. îndrăgostit de prețioasele volume, De la Bedoire simțea o adevărată voluptate de a se convinge, o dată mai mult, de valoarea bibliotecii lui.
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PENTRU LUNA APRILIE S-A LĂRGIT GAMA MĂRFU

RILOR CE SE VÎND CU PLATA IN RATE
• Confecții finite și la ultima probă executate din țesă

turi și jerse pentru adulți, adolescenți și copii.
• Garnituri și piese separate de lenjerie de pat.
• Stofă de mobilă.
• Perdele „FLORENTINER" din bumbac.
Pînă Ia 30 aprilie, Ie puteți procura cu un acont de 25 

la sută și restul în șase rate lunare

RATE... RATE... RATE...
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Economisiți timp și efort, dînd spre coacere produsele g 
executate în gospodăria dv. — cozonaci, plăcintă, trip- 
turi etc. — simigeriilor din cal. 13 Septembrie nr. 115 | 
și bd. 1 Mai nr. 133—135. |
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CEREȚI

țesături pentru rochii, bluze și cămăși sport 
țesături din bumbac 100% fire fine



Undeva în CosmosPetrov deschise hubloul cu băgare de seamă și-și vîrî capul înăuntru. „Trebuie să mă grăbesc, gîndi el, altminteri fluxul de miufluoroni va atinge intensitatea critică".După cum prevăzuse Consiliul Pla- netariului general, suprafața astrului era în întregime din porolon. Pe alocuri se zăreau insulițe de teflon împrejmuite de hățișuri de capron.„Nici urmă de vegetație. M-aș mira să găsesc aici viață animală. Ou ce s-ar hrăni locuitorii acestui deșert ?“ Astronautul păși cu curaj pe solul moale, gălbui. In aceeași clipă, însă, încremeni de spaimă.Spre el se rostogolea un imens glob auriu. In miezul globului sticlea un ochi rotund, cu reflexe verzi, care-1 scruta pe noul venit cu atenție și parcă nu prea binevoitor. Globul se opri la cîțiva metri de cosmonaut.„Un băștinaș, deduse Petrov. Trebuie să găsesc un mijloc de a comunica cu el“.Astronautul scotoci febril prin buzunare și scoase o filă cu teorema lui Pitagora. Dar ființa de lîngă el nu manifestă nici cel mai mic interes față de opera genialului geometru. Petrov extrase atunci dintr-un alt buzunar o sticlă de coniac și o oferi aborigenului. Dar spre marea lui uimire, globul auriu rămase indiferent și în fața acestui dar.Sub carapacea transparentă a vietății Petrov zări, deodată, un al doilea înveliș, alb cu dungi albastre. Astronautul răsuflă ușurat: „E un marinar de-ai noștri, își spuse, știu ce am de făcut". Apoi scoase două stegulețe și începu să semnalizeze :— Ce tip de civilizație aveți 7 Cu ce vă hrăniți ? Ce părere aveți despre originea planetelor din sistemul Alfa Vîhuholi ?Vietatea sferică reacționă prompt, începu să clipească rapid cu unicul ei ochi, cu o viteză de 180 de semne pe minut:— Civilizația noastră e de tipul nucleinogelatinos. Ne hrănim cu meteoriți radioactivi și cu ființe ce ne vin din spațiul înconjurător. Cît despre originea planetelor...Dar Petrov nu auzi sfîrșitul. „Se hrănesc cu ființe din spațiul înconjurător !“, medită el îngrijorat, apoi semnaliză :— Tovarășa mea de călătorie a plecat ieri dis-de-dimineață și nu s-a întors. Nu cumva știți ceva despre ea 7Răspunsul nu se lăsă așteptat :— Am capturat-o ieri cu intenția s-o devorăm, dar s-a dovedit necomestibilă, neavînd radioactivitate.Petrov se înfioră.— Pot să sper că e în afară de pericol 7 își întrebă el interlocutorul.— Diseară va fi introdusă într-un puternic ciclotron. Poate că în felul ăsta va deveni radioactivă și comestibilă. Mă bate, însă, gîndul s-o salvez. M-am îndrăgostit nebunește de ea și am impresia că și ea nutrește pentru mine aceleași sentimente. Nu, n-am să las să fie consumată !— Lena ! izbucni astronautul într-un acces de gelozie. Avusese atîta încredere în ca și pocitania asta sferică îi arăta acum că se înșelase !— Ce s-a petrecut între voi 7 întrebă Petrov.— Nu te privește, răspunse globul. Ești prizonierul meu. Trebuie să dau pe cineva în schimbul fetei. Așa că încetează cu pălăvrăgeala și urmează-mă la ciclotron....— Trezește-te, leneșule ! E timpul să mă schimbi !Petrov sări din fotoliu, buimac. în fața lui se afla Lena, neradioactivă și necomestibilă, iar în spatele ei seînteiau fascinant luminițele verzi ale aparaturii electronice.— Lena I strigă Petrov. Să nu-mi spui’ că te-ai îndrăgostit de monstrul ăla cu ochiul verde !._

— Ce tot vorbești 7! Lena îl privi nedumerită, apoi îi spuse, însă, jucăușă : Află că ochii verzi nu-mi displac...Petrov se cutremură dar socoti că era mai prudent să tacă. El avea ochii albaștri, iar femeile sînt niște ființe atît de ciudate !...
L. Slavin

— Tu nu mi-ai zimbit niciodată 
«șa.

Un mic fenomen— Nu știu ce să fac, ce metode să folosesc, mi se plînge o mamă, ștcrgîn-’ du-și lacrimile cu colțul batistei. Ieri am ieșit cu el la plimbare și, închipui- ți-vă, a rupt toate florile din straturi ! Apoi a încălecat pe o motocicletă străină și a făcut înconjurul parcului. Iar am să am de furcă cu miliția ! Vă implor, ajutați-mă !Eram pedagog și trebuia s-o ajut. Mă aflam într-o încăpere prin care părea că abia trecuseră trei hoarde de barbari. Oglinda era răsturnată, iar luciul el mai purta amprentele unor sandale prăfuite, mărimea 19 sau 20. Etajera de cărți era cocoțată pe divan.— Ieri a făcut exerciții de tragere la țintă cu praștia, m-a lămurit mama, oftînd. Un serviciu așa de frumos și n-a dat greș niciodată !Mărturisesc, nu prea aveam chef să dau ochii cu micul fenomen. La un moment dat, însă, ușa s-a deschis și în pragul ei a apărut un prichindel de vreo cinci sau șase ani, cu fundă la gît și cu cel mai inocent aer din lume. Ne-a adresat un respectuos „bună ziua" și și-a întins fruntea spre a fi sărutată.— Te-ai și întors, puișor ? l-a întrebat mama.— Da, am luat puțin aer, a răspuns prichindelul, grav, dar m-a fugărit portarul. Așa că a trebuit să mă refugiez acasă.— Dar ce s-a întîmplat, dragul mamei 7— Ei, fleacuri ! Am spart puțin vitrina brutăriei. Credeam că-i din sticlă incasabilă !Apoi copilul s-a dus agale spre fereastră.— Vedeți 7 mi-a șoptit mama. Cum iese pe stradă, cum face o poznă. Ce să mă fac cu copilul ăsta 7

N-am avut. Insă, răgaz să răspund. Prichindelul se răsucise in călcîie și, privindu-mă pieziș, șușoti ceva la urechea maică-si. M-am ridicat de pe scaun, cuprins de presimțiri negre.— Nu, nu, suflețelul mamei, nu se poate. Nenea e bun...— Nu se poate ?! s-a încruntat băiatul. Și deodată și-a smuls cămășuța albă ca neaua, a trîntit-o pe podea, apoi s-a aruncat și el pe jos răcnind ca din gură de șarpe. Mama își frîngea mîinile și mă privea cu ochii plini de durere. Apoi suferința i s-a transformat în ceva care m-a făcut să mă cutremur.— Copilul vrea să-și încerce arcul cel nou, m-a informat ea glacial. Nu văd nimic rău în asta... Nu mai plînge, puiul mamei, nenea e de acord să-și pună un măr pe cap.Spunînd asta, mama a încercat să-mi taie calea, dar era prea tîrziu. Am fost mai iute decît ea. Am apucat să simt doar niște unghii prelungi, roșii ca sîngele, ce mi se înfigeau în braț, iar seara am mai descoperit niște urme de mușcături. Ce-Î drept, nu prea grave.Acum sînt casier la un cinematograf. Prefer filmele la care accesul copiilor sub 16 ani e interzis.
L. Lconov

Numele, vă rog...Am și eu un nume de familie. Ca toți oamenii. Precedat de un prenume și urmat de anul și locul nașterii, domiciliul ș.a.m.d. Am completat întotdeauna cu rîvnă toate aceste semne distinctive ale persoanei mele. Pentru spațiul locativ. Petru farmacie. Pentru serviciul de cadre. Pentru diferite adeverințe. Pentru... Dar pentru cîte și mai cîte 1 Uneori dau și de rubrici de felul ăsta : „Bun simț (în procente)", la care răspund „99,9 la sută". Din obișnuință, îmi scriu numele pe stîncile Caucazu- lui, pe mestecenii din jurul Moscovei, pe nisipul litoralului.Vă mirați 7 Nu vi s-a întîmplat niciodată să completați un formular în trei exemplare la Centrul pentru aplicarea flecurilor la pantofi 7 Nu v-ați indicat niciodată numele, prenumele, ocupația, adresa, originea socială pe chitanța de plată a apei 7Repet : eu mi-am declinat întotdeauna conștiincios aceste atribute. Pînă cînd într-o bună zi mi-am spus totuși că numele meu e prea modest pentru asemenea scopuri mărețe. în ziua aceea am scrîșnit din dinți și am scris: Alexandru Macedon. Și mi-a mers.Apoi, mi-am cumpărat de la un depozit de cărți un volum în valoare de 3,5 copeici.— Numele 7 m-a întrebat vînzătorul.— Pentru 3,5 copeici, tovarășe ? am protestat eu.— Așa-s dispozițiile. Numele, vă rog...— Bonaparte, am răspuns eroic și am iscălit : Napoleon Bonaparte.în altă zi, la un atelier pentru repararea mașinilor electrice de ras m-am declarat Lomonosov. Au urmat, rînd pa rînd : Lavoisier, Mamin-Sibireak, Gen- ghis-han. Ce-i drept, Genghis-han i-a părut suspect meșterului care mi-a reparat stiloul:— Poate Genghishanov 7 m-a întrebat el.— Da, da, Genghishanov, așa am spus...Din cînd în cînd trebuie să consult diverse enciclopedii, pentru a-mi împrospăta numele de oameni celebri. Ei, și cu ocazia asta mă mai cultiv și eu, pentru că nu rezist tentației de a citi date despre viața și opera lor.Și acum, ori de cîte ori aud : „Numele, vă rog..." continui să răspund, „Spinoza", „Rubens", „Lobacevski"... O singură dată am scrîntit-o, cînd am iscălit imperturbabil, „Pele". Funcționarul de la ghișeu a refuzat să-mi elibereze ciorapii supraelastici. Avea, însă, o scuză : era un cititor fidel al revistelor de sport.
B. Eiabikin

Semnătura
Totul curge, totul se transformă. Se 

mai îndoiește cineva de acest adevăr? 
Știm cu toții că timpul aleargă cu o 
viteză amețitoare și că suprafața cheliei 
își schimbă contururile. Dar aceste 
exemple nu sînt cele mai concludente. 
De aceea, vă servesc altele.

Prietenul meu Ghera și cu mine am 
absolvit împreună Institutul „Bauman". 
Amindoi am jurat că dacă vom reuși 
la examenul de rezistență a materiale
lor ne vom lăsa de fumat, ne vom însura 
și ne vom petrece restul vieții luptînd 
împotriva birocratismului. Dar imediat 
după examen Ghera a început să curte
ze trei fete o dată și a sfîrșit prin a se 
însura cu o femeie în toată firea, pose
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soare a unui apartament cu ferestrele 
spre parcul „Gorki".

Cit despre mine, m-am angajat la o 
uzină din Ural. După vreo doi ani de 
la absolvirea institutului treburile m-au 

minat la Moscova. Era un admirabil 
prilej de a mă întîlni cu bunul meu pri
eten Ghera, așa că i-am scris o scri
soare în care-l întrebam dacă ar putea 
să mă găzduiască vreo două-trei zile. 
Răspunsul a venit prompt : „Ce mai în
trebi, golane?" Semna*-

După alți trei ani, la o scrisoare simi
lară am primit următorul răspuns: 
„Ești binevenit". Semnat :

Au mai trecut doi ani și răspunsul lui 
Ghera suna concis: „Vino". Semnat:

După încă un an, la întrebarea mea 
am primit o scrisoare pe hirtie cu antet: 
„Deși sînt solicitat de treburi urgente, 
an? să încerc să-mi fac timp pentru 
dv.“ Semnat:

Ultima mea scrisoare mi-a fost ex
pediată retur. Pe un colț se putea citi 
rezoluția: „Orele de audiență pentru 
chestiuni personale : 11.00—13.00“ Sem
nat :

Totul curge, totul se transformă. Se 
mai îndoiește cineva de acest adevăr ?

I. Lemeșek
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